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ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, 
Η δράση μας την προηγούμενη περίοδο, η θετική εμπειρία μας από 
την εκλογική διαδικασία του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ, η επαφή με τα μέλη μας, η 
συζήτηση που έγινε στο συνέδριο των συνταξιούχων της Παγκόσμιας 
Συνδικαλιστικής Ομοσπονδίας (ΠΣΟ), αλλά και στο 24ο συνέδριο της 
Ομοσπονδίας Συνταξιούχων Ελλάδας ΙΚΑ (ΟΣΙΚΑ) , όπου ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./
ΔΕΗ συμμετείχε με 39 αντιπροσώπους,  είναι στοιχεία που μας γεμί-
ζουν αισιοδοξία και μας βοηθάνε να βγάλουμε ασφαλή συμπεράσματα 
για την κατάσταση που βιώνουν παγκόσμια οι συνταξιούχοι σήμερα 
και για το πώς θα την αντιμετωπίσουμε.  
Ο σύγχρονος κόσμος μαστίζεται από τεράστιες αντιθέσεις, συγκρού-
σεις, πολέμους, φτώχεια, ανασφάλεια. Μεγαλώνουν οι ανισότητες 
ανάμεσα στις χώρες. 
Οι γρήγορες εξελίξεις του τελευταίου διαστήματος, από την επέκταση 
του πολέμου, τα έντονα σημάδια της διαφαινόμενης νέας οικονομικής 
κρίσης και οι διεργασίες στο αστικό πολιτικό σύστημα, δημιουργούν 
ένα ασφυκτικό περιβάλλον με μεγάλους κινδύνους, που οι συνταξιού-
χοι, θα κληθούμε να αντιμετωπίσουμε.
Ένας δρόμος υπάρχει. Η συνέχιση των αγώνων πιο δυνατά, με αισι-
οδοξία, και αυτοπεποίθηση με μεγαλύτερη αποφασιστικότητα, στην 
ίδια αγωνιστική γραμμή μέσα από την ΟΣΙΚΑ, τη Συντονιστική Επι-
τροπή Αγώνα (ΣΕΑ), το ΠΑΜΕ, το εργατικό λαϊκό κίνημα, ώστε να 
ανταποκριθούμε στις ανάγκες του συνταξιουχικού κινήματος στη νέα 
μας θητεία. 

Ο πόλεμος περνά σε νέα φάση. 
Σε όλο τον κόσμο, αυτήν τη στιγμή, είναι σε εξέλιξη 56 ενεργά πολε-
μικά μέτωπα, τα περισσότερα από το β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. 
Στην ευρύτερη περιοχή μας έχουμε επικίνδυνες εξελίξεις.
Μετά την επέμβαση της Ρωσίας στην Ουκρανία, ακολούθησε η επίθε-
ση της Ουκρανίας με ΝΑΤΟικά όπλα στο ρωσικό έδαφος και η απειλή 
από τη Ρωσία για χρήση τακτικών πυρηνικών όπλων. Από την άλλη η 
επίθεση του Ισραήλ στο νότιο Λίβανο και οι ανταλλαγές χτυπημάτων 
με το Ιράν δημιουργούν συνθήκες γενίκευσης του πολέμου στη Μέση 
Ανατολή.
Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ με Δελτία Τύπου και τη συμμετοχή του στις αντιπο-
λεμικές διαδηλώσεις ανέδειξε τη βαθιά εμπλοκή της χώρας μας, από 
την ελληνική κυβέρνηση με τη σύμφωνη γνώμη και των αστικών κομ-
μάτων, στα δολοφονικά σχέδια των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ και ΕΕ, με τη στήριξη 
στο κράτος-δολοφόνο του Ισραήλ, τη διάθεση κεφαλαίων και οπλισμού 
στην Ουκρανία, την αποστολή πολεμικών πλοίων στην Ερυθρά θάλασ-
σα και σε άλλες αποστολές της ΕΕ, τη διάθεση εκατομμυρίων ευρώ για 
τις ανάγκες του ΝΑΤΟ.

Οικονομία
Ήδη διαφαίνονται τα σημάδια νέας καπιταλιστικής κρίσης.
Το δημόσιο χρέος των ΗΠΑ συνεχώς αυξάνεται, στη γερμανική οικο-
νομία οι προβλέψεις είναι για μηδενική ανάπτυξη και στασιμότητα στην 
ΕΕ, με αποτέλεσμα να οξύνονται οι ενδοϊμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί 
και να μεγαλώνει η ένταση της επίθεσης του κεφαλαίου πρώτα και κύ-
ρια στους εργαζόμενους, στους συνταξιούχους, στα λαϊκά στρώματα. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα η  ανακοίνωση της Volkswagen όπου 
σχεδιάζει να κλείσει εργοστάσιο με 10.350 εργαζόμενους. Μαζί με την 
αντιλαϊκή επίθεση εντείνεται και η καταστολή.
Οι εξελίξεις αυτές όμως δυσκολεύουν και το ίδιο πολιτικό σύστημα 

να εξασφαλίσει την απαραίτητη σταθερότητα και συνοχή. Στη Γαλλία 
χρειάστηκαν τρεις μήνες, μετά από τις εκλογές για να καταλήξουν να 
διοριστεί νέος πρωθυπουργός,  στη Γερμανία ο κυβερνητικός συνα-
σπισμός έχει θεαματική φθορά, με ταυτόχρονη άνοδο της ακροδεξιάς. 
Τα αποτελέσματα στη Γερμανία έδειξαν ότι, στο όνομα της στήριξης των 
πολεμικών σχεδιασμών της ΕΕ, η επίθεση στα εργατικά λαϊκά δικαιώ-
ματα που  τσάκισε το βιοτικό επίπεδο των εργαζόμενων, έδωσε τη δυ-
νατότητα στις εθνικιστικές δυνάμεις να εμφανίζονται ως φιλειρηνικές. 
Απέναντι σε αυτήν την κατάσταση  η συστηματική -καθημερινή οργά-
νωση της πάλης και αντεπίθεσης του μαζικού λαϊκού κινήματος είναι η 
μόνη απάντηση στους σχεδιασμούς των ιμπεριαλιστικών οργανισμών.

Συνάδελφοι συναδέλφισσες 
Η κατάσταση των συνταξιούχων, της εργατικής τάξης, της εργατικής 
λαϊκής οικογένειας, στη χώρα μας χειροτερεύει από την επίθεση του 
κεφαλαίου στα δικαιώματα και τις κατακτήσεις μας, με στόχο την αύ-
ξηση της εκμετάλλευσης της εργατικής δύναμης προς όφελος της κερ-
δοφορίας τους. 
Στη ΔΕΘ ακούσαμε τις εξαγγελίες του πρωθυπουργού για τους συ-
νταξιούχους. Ανακοίνωσε αυξήσεις της τάξης 2,2%, την ώρα που ο 
πληθωρισμός τροφίμων είναι πάνω από 10%. Όσο για τα δώρα, την 
προσωπική διαφορά, τα αναδρομικά του 11μήνου, την κατάργηση 
της εισφοράς αλληλεγγύης (ΑΚΑΓΕ), τις συντάξεις χηρείας, κουβέ-
ντα. 
Για τους εργαζόμενους υποσχέθηκε αυξήσεις μισθών μέσα απ’ τη μεί-
ωση των ασφαλιστικών εισφορών, που μάλιστα μειώνονται περισσό-
τερο από όσο είχε προϋπολογίσει. Δεν είπε όμως για την «τρύπα» στα 
ασφαλιστικά ταμεία που θα αξιοποιηθεί για νέα «αναμόρφωση» του 
Ασφαλιστικού. Ούτε για τις μειωμένες συντάξεις των νέων συνταξιού-
χων, αφού η σύνταξη είναι συνάρτηση των ασφαλιστικών εισφορών 
και βέβαια κουβέντα για αυτά που θα βάλουν στην τσέπη τους οι ερ-
γοδότες.
Εργαζόμενοι και συνταξιούχοι δώσαμε ηχηρή απάντηση στη Θεσσα-
λονίκη.
Τα σωματεία των συνταξιούχων της Θεσσαλίας, Ηπείρου, Μακεδονίας, 
Θράκης, έκαναν συγκέντρωση και στη συνέχεια εντάχθηκαν στην πο-
ρεία των Σωματείων. Ήταν μια μαζική, σημαντική εκδήλωση και δεί-
χνει τις δυνατότητες πού υπάρχουν για το πανελλαδικό συλλαλητήριο 
που αποφάσισε η ΣΕΑ για τις 22/11 στην Αθήνα. Από τον ΠΑ.Σ.Α.Σ./
ΔΕΗ συμμετείχαν τα περιφερειακά Παραρτήματα της Θεσσαλονίκης, 
της Πτολεμαΐδας και της Κοζάνης.

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι,
Το νέο ΔΣ του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ θα δώσει όλες του τις δυνάμεις ώστε να 
διαφωτίσει τα μέλη του για την ενιαία επίθεση που δέχονται οι συντα-
ξιούχοι, οι εργαζόμενοι, τα λαϊκά στρώματα, τις αιτίες της και την ενιαία 
απάντηση που πρέπει να δώσουμε. 
Είναι πιο καθαρό από ποτέ ότι η αποτελεσματικότητα στην πάλη για την 
διεκδίκηση  των δίκαιων αιτημάτων προκύπτει από το ταξικό πλαίσιο 
διεκδίκησης και συμμαχιών και την ξεκάθαρη άποψη για τη δράση των 
επιχειρηματικών ομίλων και τη στρατηγική τους. 
Με απλά λόγια ενιαίο μαζικό αγωνιστικό ταξικό μέτωπο απέναντι 
στον ταξικό αντίπαλο. 
Μέσα από αυτήν την προσπάθεια να σπάσουμε το συντεχνιασμό, να 
έχουμε καλλίτερη συμμετοχή σε όλες τις εκδηλώσεις της ΣΕΑ, περι-
φερειακά και κεντρικά.

Στηρίζουμε μαζικά την πανελλαδική πανεργατική απεργία
στις 20 Νοέμβρη.

Στις 22 Νοέμβρη, δίνουμε όλες μας τις δυνάμεις για μαζική συμμε-
τοχή στην πανελλαδική συγκέντρωση των συνταξιούχων, ώστε να 

αποτελέσει σταθμό στην ιστορία του συνταξιουχικού κινήματος.

2



Πολύβιος Τσίρκας
Προέδρος Π.Α.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ

Για μια ακόμη χρονιά οι συνταξιούχοι και οι εργαζόμενοι μπαί-
νουν στο στόχαστρο της κυβέρνησης και της ανάλγητης κυβερ-
νητικής πολιτικής.
Στη ΔΕΘ ο Πρωθυπουργός δεν ανέφερε τίποτα για τα προβλή-
ματα των συνταξιούχων και για τα εκκρεμή αιτήματά μας, που 
εδώ και χρόνια παλεύουμε για τη δικαίωσή μας. Καμιά νύξη 
δεν έγινε για αυξήσεις στους συνταξιούχους, σε αντιστοιχία με 
την αύξηση του πληθωρισμού και την ακρίβεια, καμία νύξη για 
τα αναδρομικά, για την κατάργηση της προσωπικής διαφοράς 
και ενσωμάτωσή της στη σύνταξη, για την κατάργηση της ει-
σφοράς αλληλεγγύης (ΕΑΣ-ΑΚΑΓΕ), για την κατάργηση της 
συμμετοχής μας στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και τόσα 
άλλα που αποτελούν βασικά αιτήματά μας, τα τελευταία χρόνια.
Αντιθέτως βλέπουμε οι συνταξιούχοι και εργαζόμενοι, να απο-
τελούν τα φορολογικά υποζύγια και η συνεισφορά τους να είναι 
η βασική πηγή στα έσοδα του κράτους. Τα φορολογικά έσοδα 
του κράτους την τελευταία χρονιά ήταν 99 δις. Από αυτά τα 76 
δις εισπράχτηκαν από τους συνταξιούχους και εργαζόμενους 
και τα υπόλοιπα 23 δις, από τις λοιπές κοινωνικές ομάδες.
Παράλληλα παρατηρούμε τα ετήσια κέρδη στα διάφορα καρτέλ, 
να αυξάνονται με ιλιγγιώδη ταχύτητα τα τελευταία χρόνια όπως: 
Τράπεζες 3,5 δις, εταιρίες ενέργειας 3 δις, προμηθευτές καυσί-
μων 3 δις, αλυσίδες τροφίμων 2,5 δις.
Αυτή η ανισοκατανομή των φορολογικών βαρών αποδείχνει τη 
μονοδιάστατη πολιτική της κυβέρνησης υπέρ των πλουσιότε-
ρων κοινωνικών στρωμάτων, υπέρ της προστασίας των εχό-
ντων και κατεχόντων και κατά των φτωχότερων κοινωνικών 
στρωμάτων, όπως οι συνταξιούχοι, οι εργαζόμενοι, τα λαϊκά 
στρώματα, η λαϊκή οικογένεια.

Αποδείχνει την ταξική πολιτική της κυβέρνησης, που εκπο-
ρεύεται από την Ε.Ε και τα ισχυρά οικονομικά συμφέροντα, που 
αδιαφορεί για τη φτώχια, την ανεργία, την ακρίβεια, τη στέγαση, 
τη δημόσια υγεία, την παιδεία και για όλα τα προβλήματα των 
φτωχών λαϊκών στρωμάτων και της λαϊκής οικογένειας και 
απλά επιδίδεται σε επικοινωνιακή πολιτική, μαζί με τα φερέ-
φωνα της στα ΜΜΕ, προκειμένου να πείσουν τον λαό ότι όλα 
πάνε καλά, ότι αντιμετωπίζει τα προβλήματα.
Γι’ αυτό ο ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ αποτελεί ταξικό σωματείο και όχι ερ-
γοδοτικό, κομματικό, κυβερνητικό, όπως άλλοι αντισύνδεσμοι 
και αγωνίζεται για τα ταξικά προβλήματα των συνταξιούχων 
και της κοινωνίας μαζί με το ταξικό κίνημα. Όποιος δεν βλέπει 
αυτήν την απλή αλήθεια εθελοτυφλεί και άθελά του (πιστεύου-
με), γίνεται συνοδοιπόρος και συνένοχος στην ασκούμενη κυ-
βερνητική πολιτική κατά των συνταξιούχων και της κοινωνίας.
Οι συνταξιούχοι τα μόνα όπλα που διαθέτουν είναι η φωνή 
τους, η συμμετοχή στο ταξικό σωματείο τους, η ενότητα και 
ο αγώνας.
Αυτά τα όπλα προσπαθεί να αξιοποιήσει ο ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ, γι’ αυτό 
είναι μπροστάρης σε κάθε αγώνα της Ομοσπονδίας μας (ΟΣΙΚΑ) 
και της ΣΕΑ (Συντονιστικής Επιτροπής Αγώνα Συνταξιούχων).
Γι’ αυτό καλούμε κάθε φορά όλους τους συνταξιούχους να εγ-
γραφούν στον ΠΑΣΑΣ/ΔΕΗ, να συμμετέχουν σε κάθε εκδήλωση 
του συλλόγου μας, γιατί μόνο έτσι μπορούμε να αντισταθούμε, 
στις αντεργατικές και αντιλαϊκές πολιτικές της όποιας κυβέρ-
νησης και να υπερασπιστούμε τα δικά μας ταξικά συμφέροντα.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΥΠΟΖΥΓΙΑ
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα από τις 14-
16/10/2024, το 24ο συνέδριο της Ομοσπονδίας Συνταξιούχων 
Ελλάδας ΙΚΑ (ΟΣΙΚΑ), μέλος της οποίας είναι και ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./
ΔΕΗ.
Στο συνέδριο πήραν μέρος 99 σωματεία, από όλη τη χώρα, με 
352 αντιπροσώπους. Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ, ως ο μαζικότερος σύλ-
λογος σε όλους τους συνταξιούχους, συμμετείχε με 39 αντιπρο-
σώπους.
Οι εργασίες του συνεδρίου ξεκίνησαν με αισιοδοξία και μέσα 
από την πλούσια συζήτηση, τη θετική πείρα από τη δράση των 
σωματείων που αναπτύχθηκε, βγήκαν συμπεράσματα για την 
κατάσταση που βιώνουν όλοι οι συνταξιούχοι της χώρας και 
πώς θα αντιμετωπίσουμε τις νέες δυσκολίες.
Μέσα από τη συζήτηση εκφράστηκε η συμφωνία των αντιπρο-
σώπων με την εισήγηση του απερχόμενου ΔΣ και αναδείχθηκε 
ότι μονόδρομος για τους συνταξιούχους είναι οι μαζικοί αγώ-
νες,  η δράση  και η σταθερή δουλειά των σωματείων, η επαφή 
με τους συνταξιούχους, το δέσιμο με τη ΣΕΑ και η διεκδίκηση 
όλων των αιτημάτων μας, σύμφωνα με τις πραγματικές μας 
ανάγκες, σύμφωνα με τον πλούτο που παράγουμε. 
Στο συνέδριο εγκρίθηκαν ομόφωνα:

• Η εισήγηση της απερχόμενης Διοίκησης της Ομοσπονδίας 
• Η Έκθεση της Επιτροπής Οικονομικού Ελέγχου 

• Το κλείσιμο της συζήτησης και τα συμπεράσματα της απερ-
χόμενης διοίκησης
• Ψήφισμα ενάντια στους ιμπεριαλιστικούς πολέμους όπου 
καταδικάζει το Ισραήλ για το σφαγιασμό στην Παλαιστίνη, 
καταγγέλλει την ελληνική κυβέρνηση για τη συμμετοχή της 
στους πολέμους και για τις τιμωρίες που επιβάλλει σε στρα-
τευμένους που αντιτάσσονται στην ανάμειξη της Ελλάδας 
στους Ιμπεριαλιστικούς πολέμους  

Πραγματοποιήθηκαν αρχαιρεσίες για την ανάδειξη οργάνων 
που προβλέπονται από το καταστατικό της Ομοσπονδίας. Να 
σημειώσουμε ότι ο συνάδελφος Παναγιώτης Πάλμος, Γραμμα-
τέας του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ, επανεκλέχτηκε στη νέα Διοίκηση στη 
θέση του Γεν. Γραμματέα.
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Κάθε χρόνο τέτοια εποχή σχεδόν «επετειακά»  γίνεται αναφορά 
στο οξυμένο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν φοιτητές, εκπαιδευτι-
κοί, υγειονομικοί και άλλοι υπάλληλοι που αναζητούν στέγη στην 
πρωτεύουσα ή την περιφέρεια, όπως κάθε καλοκαίρι χιλιάδες 
εποχικά εργαζόμενοι σε τουριστικούς προορισμούς. 

Αναφορά στο πρόβλημα, όχι όμως και στις ουσιαστικές αιτίες που 
το προκαλούν και πόσο μάλλον στον τρόπο αντιμετώπισής του.

Στην πραγματικότητα, το πρόβλημα είναι οξύτατο για τη συντρι-
πτική πλειοψηφία των λαϊκών νοικοκυριών που καταβάλλουν 
ένα πολύ μεγάλο μέρος του εισοδήματός τους για στέγη, ως ενοί-
κιο ή ως δαπάνη αποπληρωμής ενός στεγαστικού δανείου.

Το ποσοστό ιδιοκατοίκησης συρρικνώνεται ολοένα και περισσό-
τερο έχοντας φθάσει στο 73%, από το 85% που ήταν 20 χρόνια 
πριν, ενώ σε μικρότερες ηλικίες, το ποσοστό ιδιοκατοίκησης εί-
ναι μόλις στο 30%. Μάλιστα, σημαντικό κομμάτι της «ιδιοκατοίκη-
σης» αφορά σπίτια υποθηκευμένα σε τράπεζες.

Οι τιμές κατοικιών αυξήθηκαν κατά 66,4% απ’ το τρίτο τρίμηνο 
του 2017, μέχρι το πρώτο τρίμηνο του 2024.

Τα ενοίκια έχουν αυξηθεί κατά 37% την τελευταία πενταετία. Αύ-
ξηση έχει σημειωθεί και στις τιμές των εμπορικών ακινήτων κατά 
33% επιβαρύνοντας αυτοαπασχολούμενους και μικρούς επαγγελ-
ματίες.

Μάλιστα, η κατάσταση είναι ακόμα πιο «μαύρη» για τους εργαζό-
μενους αν υπολογίσει κανείς το συνολικό κόστος στέγασης, δη-
λαδή το κόστος της στέγης συμπεριλαμβανομένων των λογαρια-
σμών «κοινής ωφέλειας», ιδιαίτερα το κόστος Ενέργειας.

Ως αποτέλεσμα όλων αυτών, το 71,9% των νέων 18 - 34 ετών 
διαμένουν στο «παιδικό τους δωμάτιο», από 58,4% το 2008. Ταυ-
τόχρονα, το 74,2% των ενοικιαστών δαπανούν άνω του 40% του 
εισοδήματός τους για τη στέγαση, ενώ σχεδόν ένα στα δύο νοι-
κοκυριά (45,5%) καθυστερούν να πληρώσουν στεγαστικά δάνεια, 
ενοίκια ή λογαριασμούς.

Το φαινόμενο δεν είναι αποκλειστικά ελληνικό. Η άνοδος των τι-
μών της κατοικίας, που στα πλαίσια του καπιταλισμού αντιμετω-
πίζεται σαν εμπόρευμα, δεν αποτελεί «έκτακτο» ή «τυχαίο» φαι-
νόμενο. 

Στην ΕΕ, μεταξύ του 2010 και του πρώτου τριμήνου 2024, τα 
μέσα ενοίκια αυξήθηκαν κατά 24% και οι τιμές των κατοικιών 
κατά 49%.

Σε αυτήν την άνοδο παίζουν ρόλο, μεταξύ άλλων:
• ο κρατικός σχεδιασμός που μετατρέπει τη χώρα, ειδικότερα την 
Αττική και την Αθήνα, σε διεθνή προορισμό για «υψηλού επιπέ-
δου» τουρισμό, με νέες επενδύσεις ακινήτων (real estate), και 
εκτόξευση των βραχυχρόνιων μισθώσεων (τύπου Airbnb).

• οι τιμές κατασκευής, που καθορίζονται από  το καρτέλ των ομί-
λων των δομικών υλικών και αυξήθηκαν κατά 26% από το 2020 
έως το 2023, ανεβάζοντας περαιτέρω τις τιμές των νέων και ανα-
καινισμένων κατοικιών.  

• ο πληθωρισμός που τροφοδοτείται απ’ τις επιπτώσεις του ιμπε-
ριαλιστικού πολέμου και των κυρώσεων της ΕΕ κατά της Ρωσίας 

Πρόσφατα δρομολογήθηκαν νέες αυξήσεις σε πάνω από 800 
συνταγογραφούμενα φάρμακα, σε κάποια από αυτά υπέρογκες! 
Φορτωθήκαμε 30 εκατ. ευρώ, που τα έχουμε ήδη χρυσοπληρώ-
σει για τα κέρδη των φαρμακοβιομηχάνων, με την απειλή μάλιστα 
ότι αν δεν πληρώσουμε ακόμα περισσότερα για τα φάρμακα, δεν 
θα τα βρίσκουμε στα φαρμακεία!

Οι αυξήσεις στις τιμές των φαρμάκων ακολουθούν το ίδιο μονο-
πάτι στρατηγικής όλων των κυβερνήσεων στην Υγεία, που απο-
τυπώνεται και στους προϋπολογισμούς. Συνολικά στη χρηματο-
δότηση της Υγείας το κράτος συμμετέχει μόλις κατά 30,4%, ενώ οι 
ιδιωτικές δαπάνες, δηλαδή η τσέπη μας, κατά 69,6%. Τα τελευταία 
δέκα χρόνια η φαρμακευτική δαπάνη των κρατικών προϋπολο-
γισμών μειώθηκε κατά 62%, ενώ στη μείωση αυτού του ποσού 
υπήρξε κοινή επιχειρηματολογία από τη ΝΔ, τον ΣΥΡΙΖΑ και το 
ΠΑΣΟΚ, είτε από τη θέση της κυβέρνησης είτε της αντιπολίτευσης, 

Το δικαίωμα
στη στέγη

αυξάνοντας τις τιμές της Ενέργειας στην ΕΕ και γενικότερα τις τι-
μές πρώτων υλών, όπως του χάλυβα, λόγω και της αύξησης του 
κόστους μεταφορών εξαιτίας του πολέμου στη Μέση Ανατολή.

• Η «πράσινη μετάβαση» της ΕΕ που επιβάλλει ενεργειακά ανα-
βαθμισμένες παλαιότερες κατοικίες, νέες «πράσινες» και «έξυ-
πνες» κατασκευές που σε συνδυασμό με το πανάκριβο «πράσινο» 
ρεύμα κάνουν αβάσταχτο το κόστος στέγασης.

Η κυβέρνηση στη ΔΕΘ εμφάνισε κάποια μέτρα, ως πρόγραμμα 
αντιμετώπισης του στεγαστικού προβλήματος, που ουσιαστικά 
αποτελούν σταγόνα στον ωκεανό του πλήθους των εργαζομένων. 

Περιλαμβάνουν μόλις 20.000 δικαιούχους για αγορά πρώτης κα-
τοικίας και 2.500 για παροχή κατοικιών με χαμηλό ενοίκιο και 
δικαίωμα αγοράς, ενώ επιβάλλει τον τραπεζικό δανεισμό των 
«ωφελούμενων» για την απόκτηση κατοικίας ή την ανακαίνιση και 
ενεργειακή αναβάθμιση του ακινήτου. Οι εργαζόμενοι παραμέ-
νουν «ενοικιαστές» του σπιτιού τους, όμηροι της επόμενης γενιάς 
πλειστηριασμών.

Η κατάσταση στη στέγαση επιδεινώθηκε από την κατάργηση του 
Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ), με τη συναίνεση ΝΔ - 
ΣΥΡΙΖΑ – ΠΑΣΟΚ, ενώ σήμερα συναινούν στην παραχώρηση της 
ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου, μέσω των Συμπράξεων Δη-
μοσίου – Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), στους ανάδοχους ομίλους για 
δεκαετίες, με εγγυημένη κερδοφορία.

Για να υπάρξει πραγματική διέξοδος πρέπει να εναντιωθούμε 
στην πολιτική των επιδομάτων και επιδότησης δανείων που δεν 
αντιμετωπίζει το κόστος στέγασης. Χρειάζεται επανασύσταση του 
ΟΕΚ και ένας ολοκληρωμένος κρατικός επιστημονικός κοινωνι-
κός σχεδιασμός για να διασφαλιστεί η κάλυψη του συνόλου των 
σύγχρονων αναγκών στη στέγη, στην Ενέργεια και τα υπόλοιπα 
κοινωνικά αγαθά. 

Υγεία και Φάρμακο - 
εμπορεύματα ή

κοινωνικά αγαθά;

4



Ο εφιάλτης της λειψυδρίας αγγίζει όλο και περισσότερες περιοχές 
της χώρας, ακόμα και μεγάλα αστικά κέντρα, όπως η Αττική.

Γιατί όσα ζούμε σήμερα, με τις περικοπές στην ύδρευση, με τις 
απειλές να στεγνώσουν πόλεις και χωριά, με τους φουσκωμένους 
λογαριασμούς, είναι αποτέλεσμα της πολιτικής που θέλει το νερό 
- εμπόρευμα, που η διαχείρισή του γίνεται με κριτήριο το μέγιστο 
κέρδος.

Η Κοινοτική Οδηγία - πλαίσιο του 2000 για το νερό, ΑΝΤΙ να προω-
θεί την αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογικών δυνατοτήτων για 
τη μεγιστοποίηση της προσφοράς νερού σε κάθε υδατικό διαμέρι-
σμα, θέτει σε προτεραιότητα την εξοικονόμηση της ζήτησης του 
νερού, εστιάζοντας στη λεγόμενη «ανάκτηση του περιβαλλοντικού 
κόστους», κάτι που οδηγεί στην ενιαία τιμολόγηση για κάθε χρήση 
(είτε πρόκειται για πεντάστερο ξενοδοχείο είτε για νοσοκομείο!!!).

Σε αυτή την κατεύθυνση η ΕΥΔΑΠ και η ΕΥΑΘ αναδιαρθρώθηκαν, 
έγιναν ΑΕ μπήκαν στο Χρηματιστήριο, λειτουργώντας προφανώς 
με γνώμονα το μέγιστο κέρδος. Το δε προσωπικό παρά την αύξη-
ση εργασιών αποδεκατίζεται, οι μόνιμοι εργαζόμενοι λιγοστεύουν, 
ενώ επεκτείνονται oι ελαστικές μορφές εργασίας και η εργολαβο-
ποίηση, με μισθούς πείνας.

Η κυβέρνηση αλλά και φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης μας 
πλασάρουν κι εδώ το παραμύθι της ‘’κλιματικής αλλαγής’’: μείωση 
των βροχοπτώσεων, μείωση των υπόγειων υδάτινων αποθεμά-
των. 

Όμως η κλιματική αλλαγή δεν μπορεί να δώσει απάντηση στο 
ότι το 80% του νερού χάνεται στη θάλασσα, στο γεγονός ότι για 
ύδρευση και άρδευση αξιοποιείται μόνο το 10%, ότι οι απώλειες 
των δικτύων ύδρευσης αγγίζουν το 40%. Η “πράσινη μετάβαση” 
αντί να δώσει φιλολαϊκές λύσεις, δημιούργησε  νέα πεδία κερ-
δοφορίας στο κεφάλαιο. Έχουν γίνει π.χ. έργα υδροηλεκτρικά, τα 
οποία όμως δεν λειτουργούν με αποτέλεσμα να μην αξιοποιείται 
ούτε το νερό ούτε η ενέργεια.

Χαρακτηριστικό επίσης είναι το παράδειγμα των νησιών τόσο του 

ΛΕΙΨΥΔΡΙΑ: ΘΑ ΠΟΥΜΕ 
ΤΟ ΝΕΡΟ ΝΕΡΑΚΙ;

Αιγαίου όσο και του Ιονίου, όπου το τουριστικό κύμα αυξάνει δρα-
ματικά την επιβάρυνση των υποδομών το καλοκαίρι. Και αντί για 
την αναγκαία αναβάθμιση των εγκαταστάσεων, για έργα υποδομής 
(φράγματα κλπ) για μεγιστοποίηση της προσφοράς νερού, εμφα-
νίζεται ως «λύση» ο περιορισμός της λαϊκής κατανάλωσης και η 
κατασκευή εργοστασίων αφαλάτωσης θαλασσινού νερού. Την ίδια 
στιγμή οι πισίνες των μεγάλων ξενοδοχειακών μονάδων είναι γε-
μάτες, υπηρετώντας τον τουρισμό «υψηλών εισοδημάτων», ενώ ο 
λαός ζει το μαρτύριο της σταγόνας.

Δεν σχεδιάζονται και δεν υλοποιούνται τα κατάλληλα έργα για-
τί έχουν κόστος και όχι την αναμενόμενη κερδοφορία για τους 
επιχειρηματικούς ομίλους. Η ΕΕ «δεν συνιστά» να γίνονται μεγά-
λα έργα κατακράτησης των υδάτων πάνω στα βουνά γιατί έχουν 
υπερβολικό κόστος... Αντίθετα δίνονται 1.5 δις για έργα που ανά-
μεσα σε άλλα αφορούν την τοποθέτηση ψηφιακών καταμετρητών 
κατανάλωσης νερού ώστε να μας χαρατσώνουν πιο άμεσα και 
αποτελεσματικά.

Με τον ίδιο νόμο του κέρδους λειτουργούν και οι εταιρείες εμφι-
αλωμένου νερού, που αυξάνουν τις πωλήσεις τους τα τελευταία 
χρόνια, με ρυθμό 2% ετησίως, με κύκλο εργασιών τα 1,3 δισ. ευρώ 
το 2022. Θησαυρίζουν πατώντας στην περιορισμένη διαθεσιμότητα 
και ποιότητα του δικτύου νερού σε μια σειρά περιοχές της χώρας.

Όλα τα παραπάνω αποτελούν πλευρές των αρνητικών συνεπειών 
από τη διαχείριση του νερού με τη λογική «κόστος – όφελος». Σή-
μερα μας «απειλούν» με νέες αυξήσεις!!!

Σε ένα σύστημα που έχει στο επίκεντρο το κέρδος αυτά θα γίνο-
νται. Μένει να υψώσουμε πιο δυνατά τη δική μας φωνή και να 
διεκδικήσουμε τις λύσεις. Για να απολαμβάνει ο λαός φτηνό, ελεγ-
μένο, ποιοτικό νερό, με μειωμένα τιμολόγια, με άμεση υλοποίηση 
των αναγκαίων έργων υποδομής.

για «μείωση της σπατάλης», «αντιμετώπιση της πολυφαρμακίας», 
«νοικοκύρεμα» κ.λπ. 

Μέσα στο καλοκαίρι επίσης, παρά τις φιέστες που προσπάθη-
σε να στήσει ο Υπουργός «Εμπορίου» της Υγείας, γιγαντώθηκαν 
τα τεράστια κενά σε προσωπικό (ιατρικό, νοσηλευτικό και όλων 
των υπόλοιπων ειδικοτήτων). Δώσανε μάλιστα και νέα «κίνητρα», 
μπας και τσιμπήσουν κανένα γιατρό για την επαρχία. Δεν φτάνει 
που κατάκλεψαν τους ήδη υπηρετούντες στα νησιά, αφού το προ-
βλεπόμενο ποσοστό το υπολόγιζαν με βάση τους μισθούς του μα-
κρινού 1985 (είχαμε δραχμές ακόμα!!!), τα τωρινά, σαν ποσοστά 
είναι μικρότερα από τα προηγούμενα!

Εικόνες ντροπής με τις πολύωρες αναμονές στα Επείγοντα, τις 
κλειστές χειρουργικές αίθουσες, τις μακροχρόνιες αναμονές για 
ένα χειρουργείο, τις κλειστές ΜΕΘ, τα αγροτικά αυτοκίνητα που 
γίνονται ασθενοφόρα, τραγική και επικίνδυνη έλλειψη υγειονομι-
κού εξοπλισμού. Ανύπαρκτη ουσιαστικά η Πρωτοβάθμια Φροντί-
δα Υγείας, που παραδόθηκε στον ιδιωτικό τομέα (και στην ατομική 
ευθύνη). Η ασυδοσία τους μάλιστα (ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα)  
έφτασε στο σημείο να χρεώνουν καρκινοπαθείς για διαγνωστι-
κές εξετάσεις, επιπλέον της «νόμιμης» συμμετοχής των ασθενών 
επειδή λέει … ξεπέρασαν το συνολικό συμφωνημένο πλαφόν με 
τον ΕΟΠΥΥ!!!

Άραγε η δραματική αυτή κατάσταση  οφείλεται μόνο σε αστοχίες, 
ανικανότητα, αλαζονεία  της κυβέρνησης, υπουργών ή διοικητών 
νοσοκομείων, όπως διατείνεται η «συμπολιτευόμενη αντιπολίτευ-
ση»; Προφανώς ΟΧΙ! Όλες οι αστικές κυβερνήσεις και αντιπολιτεύ-
σεις, δεκαετίες τώρα, υπηρέτησαν πιστά το σχέδιο για πλήρη πα-
ράδοση του ΕΣΥ στα επιχειρηματικά συμφέροντα, της μετατροπής 
του ασθενή σε πελάτη και του εργαζόμενου υγειονομικού σε ερ-
γαζόμενο μερικής και ελαστικής απασχόλησης. Στον πυρήνα της 
πολιτικής όλων των αστικών κυβερνήσεων, όπως και των κα-
τευθύνσεων της ΕΕ που εφαρμόζουν, είναι η εμπορευματοποί-
ηση του κοινωνικού αγαθού της Υγείας, με μοναδικό κριτήριο 
τη μεγιστοποίηση του καπιταλιστικού κέρδους. Αυτή η πολιτική 
ευθύνεται για τα αποτελέσματα που ζουν καθημερινά ασθενείς 
και υγειονομικοί.

Σήμερα υπάρχουν όλες οι δυνατότητες, επιστημονικές και τε-
χνολογικές, ώστε να καλύπτονται εξολοκλήρου οι ανάγκες ια-
τροφαρμακευτικής περίθαλψης όλης της κοινωνίας. Μπορεί να 
αναπτυχθεί γρήγορα όλη η απαραίτητη υποδομή, υπάρχει το επι-
στημονικό προσωπικό και η γνώση για έγκαιρη και έγκυρη πρό-
ληψη, θεραπεία και αποκατάσταση. Στην κατεύθυνση  που θα έχει 
σαν κριτήριο την ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών.
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Όσοι συνάδελφοι είχαν υπηρεσία στο ΝΑΤ και συνταξιοδοτήθη-
καν πριν από το νόμο Κατρούγκαλου, η προϋπηρεσία τους στο 
ναυτικό υπολογίστηκε με 360 ημέρες το χρόνο.
Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία ο χρόνος της ναυτικής 
υπηρεσίας έπρεπε να υπολογίζεται με 300 ημέρες εργασίας το 
χρόνο. 
Αποτέλεσμα αυτής της λαθεμένης ενέργειας από πλευράς του 
Ταμείου είναι να χαθούν χρόνια από τον επανυπολογισμό της 
σύνταξής τους, σύμφωνα με το νόμο του Κατρούγκαλου.
Ο ΠΑΣΑΣ-ΔΕΗ ύστερα από γνωμοδότηση των νομικών του 
συμβούλων, ενημερώνει όλους τους συναδέλφους-μέλη του 

Προϋπηρεσία ΝΑΤ

Σχετικά με το επίδομα
απολύτου αναπηρίας

Σύμφωνα με τους νόμους που ισχύουν το επίδομα απολύτου 
αναπηρίας αποδίδεται στους παθόντες ύστερα από απόφαση 
του Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ).
Τί συμβαίνει όμως. Δικαίωμα του επιδόματος απολύτου ανα-
πηρίας έχουν μόνο όσοι έχουν συνταξιοδοτηθεί με αναπηρική 
σύνταξη. Όλοι οι υπόλοιποι δεν δικαιούνται το επίδομα, άσχετα 
αν έχει πιστοποιηθεί.
Κατά την άποψη του συλλόγου είναι μια μεγάλη αδικία γιατί 
περνώντας τα χρόνια και ύστερα από εργασία 35 και 40 ετών 
στα εργοστάσια και στα λιγνιτωρυχεία, η υγεία των συνταξιού-
χων σε μεγάλη ηλικία επιβαρύνεται περισσότερο.
Τον τελευταίο καιρό έχουμε πολλές περιπτώσεις συναδέλφων 
οι οποίοι παρουσίασαν μετά τη συνταξιοδότησή τους είτε άνοια, 
είτε Αλτσχάϊμερ, είτε κάποια άλλη νόσο που τους κατέστησε 
ανίκανους να αυτοσυντηρηθούν.
 Έτσι λοιπόν επιλέγοντας να κάνουν αίτηση για το επίδομα αυτό 
που το έχει τεκμηριώσει το ΚΕΠΑ,  ο ΕΦΚΑ απορρίπτει την αί-
τηση για τον παραπάνω λόγο, με την αιτιολογία πως εφαρμόζει 
το νόμο.
Σημειώνουμε ότι και στις περιπτώσεις που συνάδελφος συντα-
ξιούχος έχει συνταξιοδοτηθεί με αναπηρική σύνταξη πρέπει 
ο ίδιος να κάνει αίτηση ταυτόχρονα στο ΚΕΠΑ αλλά και στο 
Ταμείο για να πιστοποιήσει την απόλυτη αναπηρία. Μόνο τότε 
θα του αποδοθεί το επίδομα από την ημερομηνία αίτησης. Δια-
φορετικά το επίδομα θα αποδοθεί από την ημέρα που θα κάνει 
αίτηση στο Ταμείο. Οι αιτήσεις και στους δύο φορείς γίνονται 
μόνο ηλεκτρονικά.
Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ μαζί με το εργατικό λαϊκό και το αγωνιστι-
κό αναπηρικό κίνημα παλεύει για ουσιαστικές αυξήσεις των 
επιδομάτων αναπηρίας και επέκτασή τους σε κατηγορίες που 
δεν παίρνουν, όπως είναι κωφοί, πάσχοντες από αλτσχάιμερ 
και γεροντική άνοια. 

Το Παράρτημα Θεσ/νικης του
ΠΑΣΑΣ-ΔΕΗ πάει εκδρομή

Στα πλαίσια του προγράμματος ψυχαγωγίας των μελών μας,  ορ-
γανώνουμε εκδρομή για χαλάρωση, ξενοιασιά και θεραπευτικό 
τουρισμό.
Προτείνουμε, στις 29/11 έως και 1/12/ 2024 να πάμε στην ΑΙΔΗ-
ΨΟ και να “λιώσουμε” κυριολεκτικά.
Πληροφορίες, συμμετοχές στα γραφεία μας και στα τηλέφωνα  
2310556555,  6938139425 μέχρι 15/11/24. Μια εικόνα από τα λουτρά

Από τον Ιούλιο του 2024 που συνταξιοδοτήθηκε ο προϊστάμενος 
της Ε’ Διεύθυνσης Απονομής Συντάξεων Γήρατος και Θανάτου 
και τοποθετήθηκε αναπληρώτρια προϊσταμένη, δημιουργήθη-
κε πρόβλημα στην απονομή συντάξεων των ασφαλισμένων 
που υπάγονται στα ΥΒΑΕ.
Η νέα προϊσταμένη σε γραπτό ερώτημα που της θέσαμε, μας 
απάντησε ότι «… η εκτίμηση της  υπαγωγής ασφαλισμένων 
στα ΥΒΑΕ δεν περιλαμβάνεται στο ισχύον νομικό πλαίσιο που 
καθορίζει τις αρμοδιότητες του Τμήματος Ασφαλιστικού Ιστορι-
κού της Υπηρεσίας μας (Ν. 4876/2021)…» και ως εκ τούτου δεν 
μπορεί να βεβαιώσει αν κάποιος υπάγεται στα ΥΒΑΕ. 
Επίσης πως «το ζήτημα έχει γνωστοποιηθεί στη Διεύθυνση 
Ασφάλισης του e-ΕΦΚΑ». 
Όμως ακόμα δεν έχει λάβει απάντηση και η απονομή των υπό-
ψη συντάξεων έχει σταματήσει.
Θεωρούμε ότι η διαδικασία απονομής των υπόψη συντάξεων 
δεν πρέπει να καθυστερήσει κι άλλο και πως χρειάζεται να συ-
νεχίσει απρόσκοπτα, όπως γινόταν μέχρι την ανάληψη των κα-
θηκόντων από τη νέα προϊσταμένη. 
Ο χρόνος που απαιτείται για τη διευκρίνιση των σχετικών αρ-
μοδιοτήτων με τη Διεύθυνση Ασφάλισης του e-ΕΦΚΑ, που 
επισημαίνουμε πως αναφέρονται στο Νόμο ενδεικτικά και όχι 
περιοριστικά, δεν πρέπει να αποβαίνει σε βάρος του χρόνου 
απονομής των συντάξεων στους ασφαλισμένους που υπάγο-
νται στα ΥΒΑΕ.
Ο ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ παρακολουθεί από κοντά το πρόβλημα. Ήδη  
έκανε παρέμβαση στη Διοίκηση του e-ΕΦΚΑ, μέσω του εκπρο-
σώπου των συνταξιούχων Δήμου Κουμπούρη προέδρου της 
Ομοσπονδίας Συνταξιούχων του ΙΚΑ, θα ακολουθήσει υπόμνη-
μα στο Διοικητή του e-ΕΦΚΑ και όποιες άλλες ενέργειες κρίνο-
νται απαραίτητες μέχρι να λυθεί το πρόβλημα.

Εμπλοκή στην απονομή συντάξεων 
ασφαλισμένων στα ΥΒΑΕ

Παράρτημα Κεντρικής - Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης

που είχαν ναυτική προϋπηρεσία πριν μπουν στη ΔΕΗ ότι πρέπει 
να κάνουν ένσταση προς το Ταμείο, ώστε να αποδοθεί η προϋ-
πηρεσία τους υπολογισμένη με 300 μέρες το χρόνο και μετά να 
γίνει ο επανυπολογισμός της σύνταξής τους.
Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την ένσταση αυτή είναι 
συμπληρωμένο το έντυπο της ένστασης που υπάρχει στο Σύλ-
λογο, οριστική απόφαση συνταξιοδότησης και ένα μηνιαίο ενη-
μερωτικό καταβολής σύνταξης. 
Για περισσότερες πληροφορίες οι συνάδελφοι να επικοινω-
νούν με το γραφείο του Συλλόγου στα τηλέφωνα 210 52 49 317 
και 210 52 32 602.

Τιμή συμμετοχής  120 € κατ΄ άτομο. Διαφορά 
μονόκλινου + 30 € 
Περιλαμβάνει: Διαμονή σε δίκλινα δωμάτια 
στο ξενοδοχείο ARTEMISION 3 αστέρων με 
πρωϊνό. Μεταφορά με πολυτελές λεωφορείο, 
εισιτήρια  πλοίου, από Γλύφα προς Αιδηψό  
και επιστροφή. Δείπνο με μουσική D.J.
Τιμή λουτρού  7€  κατ άτομο.
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Το Παράρτημα Κοζάνης του ΠΑ.Σ.Α.Σ συμμετέχει
στους αγώνες των κατοίκων της Δ. Μακεδονίας

για την προστασία του περιβάλλοντος 

Στο Νομό Κοζάνης και γενικότερα στη Δυτική Μακεδονία της 
ανεργίας και της φτώχειας που δημιούργησαν οι πολιτικές 
της λεγόμενης απολιγνιτοποίησης, συντελείται ταυτόχρονα 
και ένα τεράστιο περιβαλλοντικό έγκλημα με δυσμενείς επι-
πτώσεις στην υγεία των κατοίκων, στη γεωργία και στην κτη-
νοτροφία.

Λόγω της ύπαρξης των Δικτύων Υψηλής Τάσης, τις αυξημένες 
επιδοτήσεις των Ενεργειακών Επιχειρηματικών Ομίλων αλλά 
και της προτεραιότητας σύνδεσης στα δίκτυα που δίνεται στο 
μεγάλο κεφάλαιο των ΑΠΕ συντελείται μια πρωτοφανής περι-
βαλλοντική καταστροφή. Βουνά και δάση, λίμνες και ποτάμια, 
χορτολιβαδικές εκτάσεις και γόνιμη γη θυσιάζονται στο βωμό 
του κέρδους μιας χούφτας καπιταλιστών που στη δίψα τους για 
κέρδη δεν λογαριάζουν ούτε τους ανθρώπους ούτε το Περιβάλ-
λον.

Η ΔΕΗ, που μέσα σε μια νύχτα έγινε ο μεγαλύτερος τσιφλικάς 
στην περιοχή, με τις ψήφους ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΝ, αντί να απο-
καταστήσει τα εδάφη των πρώην ορυχείων και να τα επαναπο-
δώσει στην κοινωνία της περιοχής, τα χαρίζει σε ντόπιους και 

Η Συντονιστική Επιτροπή Αγώνα (ΣΕΑ) των συνεργαζόμενων 
συνταξιουχικών οργανώσεων Θεσσαλονίκης, με αφορμή την 
1η Οκτωβρίου που έχει κηρυχτεί από τον ΟΗΕ ως Παγκόσμια 
Ημέρα για την τρίτη ηλικία, συνεδρίασε στα γραφεία μας την 
Πέμπτη 26/9/2024 και συναποφασίσαμε να καλέσουμε όλους 
τους συνταξιούχους σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας την Πέμπτη 
10 Οκτώβρη στις 10.00 το πρωί έξω από το Ιπποκράτειο Νο-
σοκομείο, καταγγέλλοντας την προσπάθεια της κυβέρνησης να 
δημιουργήσει μια πλασματική εικόνα σχετικά με τη λειτουργία 
του Δημόσιου Συστήματος Υγείας και τις υπερβολικές -  έως 
αδιανόητες – αυξήσεις στα φάρμακα που γίνονται πλέον απα-
γορευτικά στους συνταξιούχους.

Τελικά την Πέμπτη 10 Οκτώβρη έγινε η κινητοποίηση με πολύ 
καλά ποσοστά επιτυχίας.

Στις 14-16 Οκτώβρη γίνεται το συνέδριο της Ομοσπονδίας μας 
(ΟΣΙΚΑ) στην Αθήνα και από την ΤΕ Θεσσαλονίκης συμμετέχουν 
οι: Μάγγος Δημήτρης, Παπαδόπουλος Παναγιώτης και Τσαού-
σης Θανάσης.

ΑΓΩΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ξένους επιχειρηματικούς ομίλους, μέσω της εταιρείας φάντα-
σμα «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε», για να στήσουν μια τεράστια βιομηχανία 
των ΑΠΕ. 

Αποδεικνύεται για άλλη μια φορά ποιος ήταν ο στόχος της 
λεγόμενης Απελευθέρωσης Ηλεκτρικής Ενέργειας που έγινε 
από την ΕΕ και τις αστικές κυβερνήσεις των χωρών της. Ήταν 
η ιδιωτικοποίηση των δημόσιων εταιρειών ενέργειας και η 
είσοδος των ιδιωτών για να κάνουν «γιουρούσι» στο δημόσιο 
χρήμα και στις τσέπες των εργαζομένων, των συνταξιούχων, 
και αυτοαπασχολούμενων και των φτωχών, λαϊκών ανθρώ-
πων.  

Το Παράρτημα Κοζάνης του ΠΑ.Σ.Α.Σ συμμετέχει στη μόνιμη 
«Συντονιστική Επιτροπή Αγώνα Δυτικής Μακεδονίας» κατά της 
ανεξέλεγκτης εγκατάστασης ΑΠΕ όπου συμμετέχουν 40 μαζικοί 
φορείς μεταξύ αυτών και πολλά Συνδικάτα εργαζομένων. 

Μέλη του παραρτήματος Κοζάνης του ΠΑ.Σ.Α.Σ με επικεφαλής 
τον Πρόεδρο Χρήστο Ψαλλίδα και άλλα μέλη του Δ.Σ συμμετέ-
χουν εδώ και δυο χρόνια σε όλες τις κινητοποιήσεις των κα-
τοίκων της Περιοχής, των εργατικών συνδικάτων και του ανα-
πτυσσόμενου κινήματος προστασίας του περιβάλλοντος κατά 
της αχαλίνωτης εγκατάστασης ΑΠΕ. Ταυτόχρονα είμαστε στο 
πλευρό των εργαζομένων που δουλεύουν στα «κάτεργα» των 
εγκαταστάσεων ΑΠΕ με πενιχρά μεροκάματα, άθλιες εργασια-
κές συνθήκες και ανύπαρκτους κανόνες υγιεινής και ασφάλει-
ας. Ήδη αυτοί οι εργαζόμενοι θρηνούν δύο νεκρούς συναδέλ-
φους τους από την εργοδοτική εγκληματικότητα και δεκάδες 
τραυματίες. 

Το παράρτημα Κοζάνης του ΠΑ.Σ.Α.Σ με τη συμμετοχή των με-
λών του και όλων των συνταξιούχων είναι αποφασισμένο να 
συνεχίσει και να εντείνει αυτόν τον αγώνα για:

➢ Να σταματήσει η καταστροφή του Περιβάλλοντος
➢ Να αποτραπούν τα σχέδια για καύση σκουπιδιών
➢ Να αποκατασταθούν τα εδάφη των πρώην ορυχείων και 
να δοθούν στην κοινωνία
➢ Να συνεχίσει η λιγνιτική παραγωγή παρέχοντας τηλεθέρ-
μανση με φθηνά τιμολόγια

Παράρτημα Δυτικής Μακεδονίας - ΤΕ Κοζάνης

Δράσεις της ΤΕ Θεσσαλονίκης
Ευχόμαστε σε όλους τους συνέδρους ΚΑΛΗ ΔΥΝΑΜΗ και με 
επιμονή και τόλμη να παρθούν αποφάσεις που θα ωθήσουν το 
κίνημά μας πιο κοντά στην υλοποίηση των στόχων του.

Στα πλαίσια της κοινωνικής συνεισφοράς του σωματείου μας 
οργανώσαμε μία εκδήλωση για τις γυναίκες μέλη μας αλλά και 
τις γυναίκες των συναδέλφων μας την Τετάρτη 2/10/2024 και 
ώρα 18.00 στα γραφεία του σωματείου μας με θέμα : «Γυναι-
κολογικά προβλήματα της ηλικίας μας», με εισηγήτρια τη συνά-
δελφο γιατρό γυναικολόγο Μυρτώ Σιδέρη που υπηρετούσε στα 
ιατρεία μας. Η εκδήλωση κρίθηκε ως επιτυχημένη από τους 
συμμετέχοντες και έτσι θα προχωρήσουμε και σε μία ακόμη 
εκδήλωση για τους άντρες συναδέλφους μας, με θέμα «Προ-
στάτης, συμπτώματα και πρόληψη» και είμαστε ήδη στη διαδι-
κασία εύρεσης γιατρού Ουρολόγου – χειρουργού για να γίνει σε 
σύντομο χρονικό διάστημα.

Όσο για το πολιτιστικό – ψυχαγωγικό κομμάτι των δράσεών μας 
προετοιμάζουμε μια εκδρομή στην Αιδηψό με ιαματικό θερα-
πευτικό σκοπό και είμαστε ήδη στη διαδικασία των προσφορών. 
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Κάλεσμα για σύσκεψη φορέων και
συλλαλητήριο για την τηλεθέρμανση 

ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΦΘΗΝΗ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 
ΟΛΟΙ ΣΤΗ ΣΥΣΚΕΨΗ ΦΟΡΕΩΝ ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ 12 ΣΕΠΤΕΜ-

ΒΡΗ 19:00μμ ΣΤΗΝ ΑΙΘΟΥΣΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΕΟΡΔΑΙΑΣ

 Καμία αναμονή-καμία αυταπάτη ότι μπορεί να βγει κάτι θετικό 
για το λαό της Εορδαίας από την διαπραγμάτευση που διεξά-
γεται τους τελευταίους μήνες μεταξύ Δήμου-Περιφέρειας και 
κυβέρνησης με τη ΔΕΗ.

ΤΩΡΑ ΕΙΝΑΙ Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΤΟΥ ΛΑΪΚΟΥ ΠΑΡΑ-
ΓΟΝΤΑ! Για να καθορίσουμε τις εξελίξεις. Όσο ο λαός μένει στο 
περιθώριο, τόσο η κυβέρνηση και η ΔΕΗ σκληραίνουν τη στάση 
τους και με περίσσιο θράσος απειλούν να κόψουν την παροχή 
ηλεκτρικού ρεύματος στην τηλεθέρμανση.

ΜΑΣ ΧΡΩΣΤΑΝΕ ΚΑΙ ΔΕΝ ΤΟΥΣ ΧΡΩΣΤΑΜΕ! Για δεκαετίες η 
ΔΕΗ και το κράτος εκμεταλλεύτηκαν τα εδάφη μας βγάζοντας 
δισεκατομμύρια κέρδη. Το ελάχιστο που πρέπει να μας επι-
στρέψουν είναι να έχουμε φθηνή τηλεθέρμανση.

Κυβέρνηση και ΔΕΗ θέλουν να κρατάνε σε ομηρία το λαό της 
Πτολεμαΐδας και όχι μόνο για την τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας, 
γιατί δεν είναι σίγουρο αν θα έχουμε θέρμανση τον ερχόμενο 
χειμώνα, αλλά και για το αν θα γίνει η  τροφοδοσία με θερμική 
ενέργεια από την 5η μονάδα του ΑΗΣ Πτολεμαΐδας όπως ήταν 
ο αρχικός σχεδιασμός. Ενώ είναι έτοιμα όλα τα έργα διασύνδε-
σης, η ΔΕΗ είναι αρνητική γιατί δεν θέλει να υποχρεώνεται να 
την έχει συνέχεια στο σύστημα.

Το νέο ΕΣΕΚ που βγήκε στη δημοσιότητα είναι συγκεκριμένο, 
εξυπηρετώντας τα κέρδη των επιχειρηματικών ομίλων και κυ-
ρίως των ΑΠΕ, χρεώνοντάς τα στο λαό.

Σύσκεψη φορέων στη ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗ
Μετά τη συνεδρίαση του Κεντρικού ΔΣ του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ στις 
20/9/2024, το Παράρτημά μας αποφάσισε σύσκεψη – συζήτηση 
των μελών μας στην Τρίπολη, στις 4/10/2024. Θα συνεχίσουμε 
τις συσκέψεις των μελών μας και στους άλλους νομούς και πό-
λεις.

Τα θέματα της υγείας και του περιβάλλοντος έχουν μπει στην 
άμεση προτεραιότητα διεκδίκησης. Έτσι στις 26/9/2024 πραγ-
ματοποιήσαμε διαμαρτυρία έξω από το κτήριο της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου ενάντια στην εγκατάσταση εκατοντάδων ανεμο-
γεννητριών στο Μαίναλο -Πάρνωνα-Ταΰγετο- Λύκαιο όρος και 
άλλους ορεινούς όγκους της Πελοποννήσου.

Ακόμη συμμετείχαμε στη συγκέντρωση φορέων στις 29/9/2024 
στους Αγίους Θεοδώρους Κορινθίας για τις εγκαταστάσεις της 
ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ για ουσιαστικά μέτρα ασφάλειας για τους εργαζό-
μενους, ώστε να μη θρηνήσουμε άλλα θύματα.

Επίσης την 1/10/2024 συμμετείχαμε στη συγκέντρωση-διαμαρ-
τυρία που πραγματοποιήθηκε στο Παναρκαδικό Νοσοκομείο 
Τρίπολης για τις σοβαρές ελλείψεις στο Νοσοκομείο και στα 
Κέντρα Υγείας στο νομό μας, απόφαση που πάρθηκε στη σύ-
σκεψη -συζήτηση των συνταξιουχικών οργανώσεων της ΣΕΑ 
Τρίπολης.

Την Τετάρτη 9 Οκτώβρη πραγματοποιήθηκε στο Πνευματικό Κέντρο Μεγαλόπολης σύσκεψη φορέων για το συντονισμό δράσης 
ενάντια στο κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων και το μαρασμό της ευρύτερης περιοχής. Αναδείχθηκαν οι αιτίες πώς φτάσαμε ως 
εδώ, οι υπεύθυνοι, οι σχεδιασμοί που προβλέπονται μετά το κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων και που βάζουν ταφόπλακα με την 
περαιτέρω ερημοποίηση της Μεγαλόπολης. Αναδείχθηκε ότι οι συγκεκριμένοι σχεδιασμοί δεν αφορούν τις ανάγκες των κατοίκων 
της Μεγαλόπολης αλλά την κερδοφορία των επιχειρηματικών ομίλων. Επισημάνθηκε η περιβαλλοντική καταστροφή που θα έχουν οι 
συγκεκριμένοι σχεδιασμοί. Από τους φορείς μπήκαν αιτήματα που αφορούν στις πραγματικές ανάγκες των κατοίκων της περιοχής 
που είναι σε αντιδιαστολή με τις ανάγκες των επιχειρηματικών ομίλων για κερδοφορία. Ομόθυμο αίτημα των παρευρισκόμενων ήταν 
να μην κλείσει η λιγνιτική δραστηριότητα στη Μεγαλόπολη και προτάθηκαν τρόποι δράσης και κινητοποιήσεων. Τέλος αναφέρθηκε η 
ανάγκη συντονισμού δράσης με τους φορείς της Δυτικής Μακεδονίας που πλήττονται από την απολιγνιτοποίηση.

Στη σύσκεψη συμμετείχαν αντιπρόσωποι από τους εξής φορείς:

Τα συμπεράσματα της σύσκεψης
για το κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ στη Μεγαλόπολη   

Παράρτημα Κεντρικής - Ανατολικής Πελοποννήσου

Παράρτημα Δυτικής Μακεδονίας - ΤΕ Πτολεμαΐδας

- Σωματείο Εργαζομένων στην Ενέργεια Νομών Πελοποννήου
-ΠΑ.Σ.Α.Σ/ΔΕΗ Παράρτημα Ανατολικής Πελοποννήσου
-Εμπορικός Σύλλογος Μεγαλόπολης
-Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων
1ου Δημοτικού Σχολείου Μεγαλόπολης
-Α.Ε.Μ Πολύβιος
-Ομοσπονδία Μεταλλωρύχων Ελλάδας
-Σύλλογος Τριτέκνων Μεγαλόπολης
-Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων
2ου Δημοτικού Σχολείου Μεγαλόπολης

-Σ.Ο.Σ ΔΕΗ Μεγαλόπολης
-Θεατρική Ομάδα Μεγαλόπολης
-Εκπολιτιστικός Σύλλογος Παραδεισίων
-Σωματείο Εργαζομένων στις Εμπορικές Επιχειρήσεις,
Υπηρεσίες και Καταστήματα Νομού Αρκαδίας
-Επιτροπή Αγώνα για τη σωτηρία του Μαινάλου, του Λυκαίου 
και του Πάρνωνα από την επέλαση των επιχειρηματικών ομί-
λων των ΑΠΕ
-Περιφερειακοί σύμβουλοι της Περιφέρειας Πελοποννήσου
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Μεγάλο συλλαλητήριο πραγματοποιήθηκε στο τέλος του Σε-
πτέμβρη  στην Πτολεμαΐδα για το ζήτημα της τηλεθέρμανσης. 
Την πρωτοβουλία για το συλλαλητήριο πήραν από κοινού το 
Παράρτημα του ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ Πτολεμαΐδας και το Σωματείο 
Εργατοτεχνιτών και Εργαζομένων στην Ενέργεια (ΣΕΕΕΝ). Στο 
κάλεσμα ανταποκρίθηκαν 15 φορείς και πλήθος κατοίκων της 
περιοχής.
Στη συγκέντρωση που πραγματοποιήθηκε στην κεντρική πλα-
τεία Πτολεμαΐδας, χαιρετισμό απεύθυνε ο Σταύρος Μωυσιάδης, 
πρόεδρος του Σωματείου Εργατοτεχνιτών και Εργαζομένων 
στην Ενέργεια, ο οποίος σημείωσε πως όσα βιώνει ο λαός της 
περιοχής -με την τηλεθέρμανση να είναι στον αέρα- δεν έπεσαν 
από το πουθενά, αλλά είναι αποτέλεσμα της πολιτικής απελευ-
θέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και της «πράσινης» 
μετάβασης.
Εκ μέρους της «πρωτοβουλίας πολιτών Πτολεμαΐδας - Εορδαί-
ας για την ανάπτυξη» χαιρετισμό απηύθυνε η Έλενα Τσιρνάρη, 
αναφέροντας πως «70 χρόνια και πλέον η ΔΕΗ παίρνει από τα 
σπλάχνα τον “μαύρο χρυσό”, τον λιγνίτη μας και άφησε σαν στυ-
γνός δυνάστης μόνο αίμα, τρύπες και πόνο. Άφησε χήρες και 
ορφανά από τα δεκάδες εργατικά ατυχήματα και σήμερα αντί να 
δώσει, ζητά χωρίς ντροπή αύξηση στην τιμή της παρεχόμενης 
θερμικής ενέργειας στην τηλεθέρμανση».

Η κεντρική ομιλία έγινε από τον Πέτρο 
Ταταρίδη, πρόεδρο του Πανελλήνιου 
Συλλόγου Αλληλεγγύης Συνταξιούχων 
ΔΕΗ (ΠΑΣΑΣ-ΔΕΗ), που μεταξύ άλλων 
σημείωσε:
«Είμαστε για μια ακόμα φορά στο δρό-
μο του αγώνα για να υπερασπιστούμε 
τα δικαιώματά μας, το 2024 να έχουμε 
απρόσκοπτη και φθηνή πρόσβαση στη 
θέρμανση. Όπως κάναμε ένα χρόνο 
πριν όταν η δημοτική αρχή προσπάθησε 

να επιβάλει μια μεγάλη αύξηση στην τιμή της τηλεθέρμανσης. 
Κατορθώσαμε να σταματήσουμε τη μεγάλη αύξηση του 57% 
προστατεύοντας έτσι έστω και για λίγο το εισόδημά μας».
«Κυβέρνηση και ΔΕΗ ΑΕ αρνούνται να αναλάβουν τις ευθύνες 
τους για την εκτίναξη του κόστους από τη χρήση ηλεκτρολεβή-
των. Η ΔΕΗ εκβιάζει με εξώδικα, απειλεί να κόψει την παροχή 
ρεύματος στη Δημοτική Επιχείρηση Τηλεθέρμανσης Πτολεμα-
ΐδας (ΔΕΤΗΠ), ενώ ο δήμαρχος Εορδαίας μαζί με τον περιφε-
ρειάρχη προπαγανδίζουν ότι θα φέρουν μια καλή συμφωνία και 
δεν χρειάζονται συγκεντρώσεις και διαμαρτυρίες», είπε για να 
προσθέσει: «Αλήθεια, ποιος τους πιστεύει; Ότι αυτοί που δημι-
ούργησαν το πρόβλημα, είναι αυτοί που θα το λύσουν. Αυτοί 
που προώθησαν την πράσινη ανάπτυξη - απολιγνιτοποίηση, 
αυτοί που έκλεισαν ΑΗΣ και ορυχεία, έσπρωξαν την περιοχή 
μας στην ερημοποίηση, έσπρωξαν τον λαό στην ενεργειακή 
φτώχεια, τώρα θα δώσουν λύση υπέρ του λαού. Δεν μπορούμε 
να παρακολουθούμε αυτό το θέατρο που παίζεται στην πλάτη 
μας αμέτοχοι».

Μεγάλο συλλαλητήριο στην Πτολεμαΐδα για την τηλεθέρμανση 

«Δεν είναι ώρα να ψάχνουμε ατομικές λύσεις. Να βγάλουμε 
κομπιουτεράκια για να μετρήσουμε τί θα κόψουμε από άλλες 
ανάγκες για να ζεσταθούμε το χειμώνα. Εμείς λέμε ότι η λύση 
βρίσκεται στους αγώνες», υπογράμμισε.
Μετά τις ομιλίες, έγινε μαχητική πορεία στους δρόμους της 
πόλης με τα συνθήματα «Όχι αυξήσεις στην τηλεθέρμανση», 
«Ρεύμα φθηνό για όλο τον λαό» και «Η πράσινη ανάπτυξη 
είναι ένα ψέμα - φτώχεια, ανεργία, πανάκριβο το ρεύμα» να 
κυριαρχούν.
Η μεγάλη πορεία κατέληξε στο Δημαρχείο Εορδαίας όπου και 
τοιχοκολλήθηκε ψήφισμα με τα αιτήματα των φορέων:

- Ούτε σκέψη για διακοπή της παροχής ρεύματος στη ΔΕΤΗΠ 
από τη ΔΕΗ. Απρόσκοπτη παροχή ρεύματος σε όλους τους 
κατοίκους.
- Καμία αύξηση στην τιμή της τηλεθέρμανσης. Δεν αντέχου-
με άλλα βάρη στα εισοδήματά μας.
- Να καλυφθούν αυτά που ονομάζουν χρέη της ΔΕΤΗΠ από 
τη ΔΕΗ και το κράτος. Δεν τους χρωστάμε, μας χρωστάνε!
- Επέκταση του δικτύου και σε χωριά του δήμου. Επιπλέον 
επίδομα, λόγω καιρικών συνθηκών, στους κατοίκους των 
χωριών.
- Να μην πειραχτούν τα δικαιώματα των εργαζομένων στη 
ΔΕΤΗΠ

Η δημοτική αρχή του κ. Πλακεντά αρνείται πεισματικά να φέ-
ρει προς συζήτηση το θέμα της τηλεθέρμανσης στο δημοτικό 
συμβούλιο. Ο λαός της Εορδαίας, τα σωματεία και οι φορείς του 
τόπου πρέπει να πάρουν πρωτοβουλίες. Να καλέσουν σε αντί-
δραση και ξεσηκωμό!

Απέναντι στους δικούς τους σχεδιασμούς πρέπει να αντιτάξου-
με τις δικές μας ανάγκες. Να οργανώσουμε τους δικούς μας 

αγώνες και να απαιτήσουμε:

• ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΦΘΗΝΗ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ
• ΚΑΜΙΑ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ ΤΗΣ ΤΗΛΕΘΕΡΜΑΝΣΗΣ

 ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΜΕ ΟΛΟΙ ΜΑΖΙΚΑ ΣΤΗ ΣΥΣΚΕΨΗ ΦΟΡΕΩΝ!
ΠΕΜΠΤΗ 12 ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ ΣΤΙΣ 19:00μμ

ΣΤΗΝ ΑΙΘΟΥΣΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΟΡΔΑΙΑΣ

Τα σωματεία και οι φορείς που συμμετείχαν
1. ΠΑΣΑΣ - ΔΕΗ
2. Σωματείο Καταστημάτων Εστίασης

και Υγειονομικού Ενδιαφέροντος Εορδαίας
3. Σύλλογος Ατόμων με Αναπηρία ΠΕ Κοζάνης
4. ΣΕΕΕΝ
5. ΣΕΥΠΕ
6. Πρωτοβουλία πολιτών Πτολεμαΐδας/Εορδαίας

για την ανάπτυξη
7. Σωματείο συνταξιούχων ΙΚΑ
8. Σύλλογος Γυναικών Πτολεμαΐδας
9. Σωματείο Εργαζομένων ΔΕΥΑ Εορδαίας
10. Σωματείο κομμωτών - κουρέων Πτολεμαΐδας
11. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων

12ου δημοτικού σχολείου Πτολεμαΐδας
12. Αγροκτηνοτροφικός Σύλλογος Εορδαίας και Βεγορίτιδας
13. Οδοντιατρικός Σύλλογος Ν. Κοζάνης
14. Θεατρική Αναζήτηση Πτολεμαΐδας
15. “Εορδαία SOS”

9ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ ΤΟΥ ΠΑ.Σ.Α.Σ./ΔΕΗ



Μέσα στο Σεπτέμβρη από τύχη δεν θρηνήσαμε θύματα: 

• στο μεγάλο βιομηχανικό «ατύχημα» στο διυλιστήριο 
στους Αγ. Θεόδωρους της Motor Oil στις 17/9, με εκρή-
ξεις, κόλαση φωτιάς και τραυματίες και στις 28/9 που ξέ-
σπασε φωτιά στην ίδια μονάδα των διυλιστηρίων 

• στα άλλα μεγάλα διυλιστήρια, στα ΕΛΠΕ της Ελευσίνας, 
στις 24/9 όπου σημειώθηκε διαρροή προπανίου

Η πρόσφατη μάλιστα έκρηξη στη Motor Oil, που έχει το δικό 
της ιστορικό εργατικών «ατυχημάτων», όπως στις 31/1/2020 
με ένα νεκρό, ξύπνησε μνήμες από πανομοιότυπη σχεδόν 
έκρηξη στα ΕΛΠΕ στις 8/5/2015, που οδήγησε τελικά στο 
θάνατο τέσσερις νέους εργάτες. 

Τον αιματηρό κατάλογο συμπληρώνει η έκρηξη στα διυλι-
στήρια Ελευσίνας (τότε ΠΕΤΡΟΛΑ) την 1/9/1992, με 15 νε-
κρούς. 

Τα αίτια είναι λίγο πολύ γνωστά και κοινά σε όλες τις περι-
πτώσεις:

Εντατικοποίηση της εργασίας, μέσω των ελαστικών σχέσε-
ων εργασίας, των 12ωρων και των υπερωριών.  Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα η διοίκηση των ΕΛΠΕ που ζήτησε από 
το Υπουργείο και έλαβε επιπλέον 32.500 ώρες υπερωριακής 
απασχόλησης, την περίοδο 18/04/2023 έως και 29/06/2023.

Εργολαβοποίηση της συντήρησης, για μείωση του κόστους, 
δίχως την απαιτούμενη γνώση του χώρου, την εμπειρία και 
την ειδίκευση.

Ελλιπής τήρηση των μέτρων ασφαλείας και των διαδικασι-
ών, στη λογική της συμπίεσης του χρόνου και της αύξησης 
της παραγωγικότητας.  

Έλλειψη, αλλά και ελλιπής ουσιαστική συντήρηση των Μέ-
σων Ατομικής Προστασίας.

Είναι φανερό και από το «ατύχημα» στη Motor Oil πως μπρο-
στά στα κέρδη των μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων, η ζωή 
και ασφάλεια των εργαζομένων, αλλά και των κατοίκων των 

περιοχών αυτών μπαίνει σε δεύτερη μοίρα. 

Η συντήρηση επομένως των εγκαταστάσεων είναι «χαμέ-
νος» χρόνος, άρα και χαμένα κέρδη για τις επιχειρήσεις, που 
πιέζουν να γίνουν όλα πιο γρήγορα, πιο εντατικά, σε βάρος 
ακόμα και στοιχειωδών μέτρων ασφάλειας.

Και δεν μιλάμε για τυχαίες επιχειρήσεις, αλλά για τους πιο 
κερδοφόρους ομίλους στο χρηματιστήριο.

Ο όμιλος Motor Oil κατέγραψε καθαρά κέρδη 361,999 εκατ. 
ευρώ το α’ εξάμηνο του 2024, έναντι 275,412 εκατ. ευρώ 
τον περασμένο χρόνο. Η κερδοφορία του δηλαδή αυξήθηκε 
κατά 31,44%. 

Επίσης μόνο τους τελευταίους 12 μήνες, έχει συνάψει συμ-
βόλαια ύψους 429 εκατ. δολαρίων με το αμερικανικό Πεντά-
γωνο, ενώ από το 2008 έως σήμερα η συνολική αξία των 
συμβολαίων με τον αμερικανικό στρατό (που προμηθεύει 
και το στρατό του Ισραήλ) ξεπερνά τα 5,5 δισ. δολάρια.

Ο κίνδυνος που διαμορφώνεται στους χώρους δουλειάς για 
τους εργαζόμενους, αλλά και για τους κατοίκους βιομηχανι-
κών περιοχών ανά πάσα ώρα και στιγμή από ένα Βιομηχα-
νικό Ατύχημα Μεγάλης Έκτασης πρέπει να αντιμετωπισθεί 
άμεσα.

Να ληφθούν όλα τα αναγκαία τεχνικά και οργανωτικά μέτρα 
για την προστασία εργαζομένων και κατοίκων από Βιομηχα-
νικά Ατυχήματα Μεγάλης Έκτασης, με ουσιαστικό κρατικό 
έλεγχο της εργοδοτικής ευθύνης.

Να πραγματοποιηθούν μελέτες εκτίμησης επικινδυνότη-
τας, ανά περιοχή, με τα ανάλογα σχέδια έκτακτης ανάγκης 
που να παίρνουν υπόψη το σύνολο των κινδύνων, με κριτή-
ριο την προστασία του λαού και του περιβάλλοντος και όχι το 
κόστος - όφελος για το κεφάλαιο.

Γιατί όσα κατ’ εντολή πορίσματα και να βγουν και για αυτό το 
«ατύχημα» που, ως συνήθως, θα γράφουν για «ανθρώπινα 
λάθη» και τυχαίους παράγοντες, το πόρισμα των εργαζόμε-
νων γράφει «τα κέρδη τους ή οι ζωές μας!».
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Η καλοκαιρινή πυρκαγιά της βορειανατολικής Αττικής, που 
αγκάλιασε τον οικιστικό ιστό της πρωτεύουσας, προκάλεσε 
το θάνατο δύο ανθρώπων και κατέκαψε 100 χιλ. στρέμματα, 
πάνω από 100 κατοικίες, επιχειρήσεις, γεωργικές εκτάσεις, 
θερμοκήπια, αποθήκες και αυτοκίνητα. Εκείνες τις μέρες, οι 
κάτοικοι του λεκανοπεδίου εκτέθηκαν σε επικίνδυνες καρ-
κινογόνες ουσίες, που μακροπρόθεσμα μπορεί να περάσουν 
στον υδροφόρο ορίζοντα. Έγινε επίσης πιο ορατό ότι η ανε-
ξέλεγκτη συμβίωση κατοικίας και επικίνδυνων βιομηχανιών 
ενέχει τον κίνδυνο μεγάλου βιομηχανικού ατυχήματος!

Το έγκλημα είναι διαρκές, διαχρονικό. Μόνο τα τελευταία 8 
χρόνια στην Αττική κάηκαν πάνω από το 37% της δασικής 
της έκτασης, δηλ. 450 χιλ. στρέμματα δάσους. Σε μια περιο-
χή όπου ζει ο μισός πληθυσμός της χώρας, σε κάθε κάτοικο 
αντιστοιχεί λιγότερο από ένα τετραγωνικό μέτρο πρασίνου! 

Το θέμα βέβαια είναι  τί μέτρα πήρε η κυβέρνηση  μετά την 
προηγούμενη πυρκαγιά στον Βαρνάβα, ή από την φωτιά στο 
Μάτι, όπου φάνηκαν η γύμνια του κρατικού μηχανισμού, η 
έλλειψη υποδομών, η ανυπαρξία δρόμων διαφυγής εξαιτίας 
της ανεξέλεγκτης χρήσης γης. Μηδαμινά, αφού ο  μόνιμος 
ισχυρισμός κυβέρνησης και φορέων της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης είναι ότι φταίνε τα έντονα φαινόμενα και η κλιματική 
αλλαγή ή ότι είναι ανυπέρβλητες αυτές οι συνθήκες. 

Η αλήθεια είναι ότι δεν υπάρχουν επαρκείς επίγειες δυνά-
μεις για να παρέμβουν. Οι ελλείψεις σε μόνιμους δασολό-
γους και δασεργάτες, υπολογίζονται στο 70% των αναγκών, 
ενώ στην Πυροσβεστική παραμένουν κενές πάνω από 4.000 
οργανικές θέσεις. 

Δεν λαμβάνονται μέτρα πρόληψης με αντιπυρικές ζώνες, 
δασικούς δρόμους, δεν έχουν γίνει οι καθαρισμοί των δα-
σών. Οι ελάχιστες τέτοιου είδους παρεμβάσεις δυστυχώς 
ανατίθενται σε αναδόχους ιδιώτες με κόστος 8πλάσιο από το 
αν γίνονταν με αυτεπιστασία!  Αντίθετα οι Φαρισαίοι απειλού-
σαν τον κοσμάκη με πρόστιμα αν δεν καθαρίσει το βιός του!

Σε ό,τι αφορά στην αναδάσωση κάποιων στρεμμάτων, που 
ανακοίνωσε η κυβέρνηση, αυτό αφορά μόλις το 5% των κα-
μένων εκτάσεων, ενώ τα προγράμματα «πρασινίζω την αυλή 
μου», «πρασινίζω την Πεντέλη» κ.α. μεταφέρουν και πάλι 
στην ατομική ευθύνη την αναδάσωση των εκτάσεων. 

Δυστυχώς η ετοιμότητα απέναντι σε τέτοιες έκτακτες κατα-
στάσεις περιορίζεται στο 112 και στην ατομική ευθύνη. «Τρε-
χάτε ποδαράκια μου!!!» Παντελής έλλειψη σχεδιασμού για 
οργανωμένη ασφαλή μεταφορά όσων κινδυνεύουν ή των 
ανήμπορων. Και πού να τους πάνε εξάλλου, αφού δεν υπάρ-
χουν ελεύθεροι χώροι καταφυγής; 

Κύρια αιτία όλης αυτής της κατάστασης, είναι η πολιτική που 
θεωρεί κόστος την προστασία της ζωής, του λαού και του πε-
ριβάλλοντος, η πολιτική που δεν εξασφαλίζει την αναγκαία 
χρηματοδότηση για μόνιμο προσωπικό και μέτρα πρόληψης. 
Δεν … αντέχει –λένε- το κράτος να χρηματοδοτεί την πολιτι-
κή προστασία, αντέχει όμως να δίνει φοροαπαλλαγές κι επι-
δοτήσεις στο μεγάλο κεφάλαιο, αντέχει να δαπανά δις ευρώ 
για τις ανάγκες του ΝΑΤΟ, για να συμμετέχει στους ιμπερια-
λιστικούς πολέμους!! 

Διαχρονικά εφαρμόζεται μια πολιτική εμπορευματοποίη-
σης της γης και της χρήσης της, των δασών, των παράκτιων 
εκτάσεων, των φυσικών πόρων και σήμερα ζούμε ακριβώς 
τα αποτελέσματα αυτής της πολιτικής. Και κάθε φορά πάνω 
στα καμένα έχουμε επιτάχυνση των επενδυτικών σχεδίων 
και αλλαγή χρήσης γης, εξελίξεις στις οποίες συμβάλλει και 
η κατεύθυνση της ΕΕ για την «πράσινη ανάπτυξη». 

Είναι αυτονόητο ότι απαιτείται η πλήρης αποζημίωση στο 
100% των καταστροφών, η πλήρης αποκατάσταση των υπο-
δομών, η διασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων 
σε επιχειρήσεις, που υπέστησαν ζημιές, η προστασία του πε-
ριβάλλοντος, η αποκατάσταση όλων των δασικών εκτάσεων 
με την κήρυξή τους σε αναδασωτέες χωρίς καμία σκέψη για 
μπίζνες από τα επιχειρηματικά κοράκια.
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Η Διδώ Σωτηρίου γεννήθηκε στις 18 Φλεβάρη του 1909 
στο Αϊδίνι της Μ. Ασίας. Αργότερα, με την οικογένειά της 
εγκαταστάθηκε στη Σμύρνη και μετά τη Μικρασιατική Κα-

ταστροφή για λίγο στον Πειραιά και κατόπιν στην Αθήνα. Μεταξύ 
των καθηγητών της στη Μέση Εκπαίδευση συγκαταλέγονταν ο 
πεζογράφος και σοσιαλιστής, Κώστας Παρορίτης και η μεταφρά-
στρια και ποιήτρια, Σοφία Μαυροειδή - Παπαδάκη, καθηγητές 
που επέδρασαν στο να μυηθεί στις προοδευτικές ιδέες. Σπού-
δασε γαλλική φιλολογία στο Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών και μετά 
στη Σορβόννη.

Ξεκίνησε τη δημοσιογραφική της δουλειά το 1933 στα περιοδικά 
«Νέος κόσμος της γυναίκας», «Γυναικεία Δράση», «Κομμουνι-
στική δράση», «Γυναίκα» κλπ.  Ως δημοσιογράφος μαθήτευσε δί-
πλα στο Νίκο Καρβούνη, στον Κώστα Βάρναλη και άλλες μορφές 
των Γραμμάτων μας. Παράλληλα ασχολούνταν και με τη λογο-
τεχνία, αρχής γενομένης από το περιοδικό «Νέοι Πρωτοπόροι»

Από νεαρή ηλικία ανέπτυξε πολιτικο-κοινωνική δράση μέσα από 
τις γραμμές του ΚΚΕ και γυναικείων οργανώσεων. Συμμετείχε 
στο Α΄ Παγκόσμιο Συνέδριο Γυναικείων Οργανώσεων για την 
Ειρήνη, καθώς και στο Παγκόσμιο Συνέδριο Λογοτεχνών.

Στη διάρκεια της κατοχής, μαζί με άλλες σπουδαίες αγωνίστριες 
- όπως η Μέλπω Αξιώτη, η Λιούντα Μάντακα, η Μάρω Μάστρα-
κα - δημοσιογραφούσε στα παράνομα ΕΑΜικά έντυπα. Μετά την 
απελευθέρωση, στα χρόνια 1946-1947 ανέλαβε την αρχισυνταξία 
του «Ριζοσπάστη», και αργότερα, όταν εκδόθηκε η εφημερίδα 
«Αυγή» συνεργάστηκε με άρθρα και χρονογραφήματα. Επίσης 
δημοσίευσε ποικίλα θέματα στο περιοδικό «Επιθεώρηση της 
Τέχνης».

Η πρώτη επίσημη λογοτεχνική της εμφάνιση έγινε το 1959 με 
το μυθιστόρημα «Οι νεκροί περιμένουν», το οποίο είχε έντονο 
αυτοβιογραφικό χαρακτήρα. Η μεγάλη αναγνώριση της Δ. Σωτη-
ρίου ήρθε με το δεύτερο έργο της «Ματωμένα χώματα» (1962), 
το «έπος της προσφυγιάς» όπως χαρακτηρίστηκε. «Έχουμε ένα 

ΔΙΔΩ ΣΩΤΗΡΙΟΥ:
«ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΥΠΗΡΕΤΕΙΣ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΖΩΗ»

δικό μας “Πόλεμο και 
Ειρήνη”, που ανάλογα 
με το ανάστημα της νε-
οελληνικής λογοτεχνί-
ας - σε σύγκριση με τη 
ρωσική του τέλους του 
19ου αιώνα - δεν έχει 
καθόλου μικρότερη σημασία από το αριστούργημα του Τολστόι»,  
έγραψε ο κριτικός Δ. Ραυτόπουλος. Το μυθιστόρημά της εκδό-
θηκε σε συνθήκες ζόφου και τρομοκρατίας, και είναι από τα πιο 
πολυδιαβασμένα νεοελληνικά βιβλία,  με θέμα τη Μικρασιατική 
καταστροφή και τα προβλήματα των ξεριζωμένων στην Ελλάδα 
μέχρι τις παραμονές του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. «... Η Διδώ 
Σωτηρίου έκανε έναν άθλο. Μπόρεσε να κλείσει μέσα στις 313 
σελίδες του τη ζωή ενός λαού στη διάρκεια μιας δραματικής περι-
όδου με συγκρούσεις και καταστάσεις που ξεπερνούν τα ανθρώ-
πινα μέτρα και να στήσει ένα αντιπολεμικό μνημείο, προβάλλοντας 
παράλληλα τα κοινά προοδευτικά ιδανικά των απλών ανθρώπων 
όπου Γης. (...) Το βιβλίο αυτό είναι απόχτημα για τη λογοτεχνία 
μας» (Τάκης Αδάμος).

Άλλα έργα της είναι το μυθιστόρημα «Εντολή» (1976) που αναφέ-
ρεται στη δίκη και εκτέλεση του Νίκου Μπελογιάννη, συντρόφου 
της αδερφής της, Έλλης Παππά και «Κατεδαφιζόμεθα» (1982). 
Έγραψε μια μονογραφία για τη φίλη και συναγωνίστριά της 
Ηλέκτρα Αποστόλου με τίτλο «Ηλέκτρα» (1961) και τη μελέτη 
«Μικρασιατική καταστροφή και στρατηγική του ιμπεριαλισμού 
στην Ανατολική Μεσόγειο» (1975).  Έγραψε επίσης τα παιδικά 
αφηγήματα «Μέσα στις φλόγες» (1972) και «Επισκέπτες» (1979). 
Να σημειωθεί ότι τα μυθιστορήματά της έχουν μεταφραστεί σε 
πολλές γλώσσες, μεταξύ αυτών και στα τουρκικά.

Ήταν μεταξύ των ιδρυτικών μελών της Εταιρείας Συγγραφέων, η 
οποία αθλοθέτησε και το Βραβείο Πολιτισμού «Διδώ Σωτηρίου».

Έφυγε πλήρης ημερών στις 23 Σεπτέμβρη του 2004.

Ο Μίμης Πλέσσας, ο σπουδαίος 
μουσικοσυνθέτης έφυγε από 
τη ζωή μια εβδομάδα πριν συ-
μπληρώσει τα 100 χρόνια.
Γεννήθηκε στις 12 /10/1924 

στην Αθήνα και πέθανε στις 5/10/2024.
Το πρώτο του φλερτ με την «ασπρόμαυρη ερωμένη» όπως ο ίδιος 
αποκαλούσε το πιάνο έγινε σε πολύ μικρή ηλικία, αλλά και το φλερτ 
με τη μουσική με μια ευρύτερη έννοια, την οποία ωστόσο ποτέ δεν 
σπούδασε.
Στα 6 του χρόνια ο Μίμης Πλέσσας μπορούσε και έγραφε τις δικές 
του συνθέσεις!
Σπούδασε στη φυσικομαθηματική σχολή του Πανεπιστημίου Αθη-
νών.

Παράλληλα με τις σπουδές του έπαιζε στα καμπαρέ από τις 9 το βρά-
δυ μέχρι τις 6 το πρωί.
Το κλείσιμο του Πανεπιστημίου το 1943 από τους Γερμανούς σή-
μαινε τη διακοπή των σπουδών του. Οι γνώσεις του στη χημεία τον 
οδήγησαν στην Αμερική, εκεί που πήρε το διδακτορικό του στην βι-
ολογική χημεία.
Το 1952 σε ηλικία 28 ετών τιμήθηκε με το πρώτο βραβείο μουσικής 
του Πανεπιστημίου της Μινεσότα, ενώ την επόμενη χρονιά κατετάγη 
πέμπτος πιανίστας στις ΗΠΑ. Από τότε ξεκινά και η καριέρα του στη 
σύνθεση, αλλά και στη διεύθυνση ορχήστρας.
Μεγάλη η πορεία του στο θέατρο, στον κινηματογράφο, στο ραδιό-
φωνο και την τηλεόραση, έχοντας στο ενεργητικό του 104 ταινίες και 
70 θεατρικές παραστάσεις.
Συνεργάστηκε με πολλούς κορυφαίους τραγουδιστές. Η συνεργα-
σία του με σημαντικούς σκηνοθέτες και η συμβολή του σε ταινίες 
που αγαπήθηκαν από τον κόσμο, τον καθιέρωσαν ως μία εμβλημα-
τική φιγούρα της κινηματογραφικής μουσικής.
Τα τραγούδια του «Δρόμου» θα μας συντροφεύουν πάντα.
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Η ΣΕΛΙΔΑ 
ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

Έργο του Α. Τάσσου “Το Κορίτσι με τα Μικρά Δέντρα” (1963)

Τους είδαμε πρόσφατα στην τηλεόραση και τους θαυμάσαμε. Ανα-
φερόμαστε σε όλους αυτούς τους συνανθρώπους μας (ΑμεΑ), που 
συμμετείχαν στην Παραολυμπιάδα στο Παρίσι. Υποκλινόμαστε 
στη θέληση, στη ζωντάνια, στην επιμονή και στην ψυχική δύναμη 
όλων (και δευτερευόντως στις διακρίσεις τους), που απέδειξαν ότι 
αυτό που φαντάζει αδύνατο , είναι κατορθωτό! 

Πολλές Παραολυμπιάδες πέρασαν, πάντα με σημαντικές διακρί-
σεις για τους Έλληνες αθλητές, όμως η κατάσταση του ειδικού 
αθλητισμού στη χώρα μας είναι ακριβοπληρωμένο εμπόρευμα και 
φαντάζει μακρινό όνειρο για την πλειοψηφία των ΑμεΑ και των 
χρονίως πασχόντων.

Η φυσική άσκηση αποκτά μεγαλύτερη σπουδαιότητα γι αυτούς 

τους συνανθρώπους μας, αφού τους βοηθά πολύπλευρα: να βρί-
σκονται σε καλή φυσική κατάσταση, να μειώνει σημαντικά τις 
συνέπειες της σωματικής αλλά και πνευματικής υστέρησης έτσι 
ώστε να μην καταδικάζονται να ζήσουν με βαριά αναπηρία. Η επί-
τευξη στόχων και η κοινωνικοποίηση  μέσα από τη συμμετοχή σε 
ομαδικές δραστηριότητες τους τονώνει την αυτοπεποίθηση και σε 
συνδυασμό με ειδικές θεραπείες και την κατάλληλη εκπαίδευση, 
τους δίνεται η δυνατότητα σε ένα βαθμό να ανεξαρτητοποιηθούν 
και να γίνουν αυτόνομα άτομα.

Πώς, όμως, να αναπτυχθεί ο ειδικός αθλητισμός όταν η συντριπτι-
κή πλειοψηφία των σχολείων είναι ακατάλληλα έως και επικίνδυ-
να; (Θυμάστε το σχόλιο της εφημερίδας μας για τον μικρό Γ. Πα-

Στην αρχαία Ελλάδα οι γυναίκες 
δεν επιτρέπονταν να συμμετά-
σχουν ή να παρακολουθήσουν 
τους αγώνες. Μόνο η  Καλλιπά-
τειρα, κόρη του ολυμπιονίκη Δια-
γόρα του Ρόδιου, αφού μεταμφιέ-
στηκε σε γυμναστή,   μπήκε μέσα 
σε αθλητικό χώρο για να θαυμάσει 
το γιο της Πεισίρροδο που αγωνι-
ζόταν στην πάλη. 

Προδόθηκε όμως από τον ενθουσιασμό της για τη νίκη του. Πα-
νηγυρίζοντας υπερβολικά τη νίκη του, έβγαλε τα ρούχα της και 
αποκαλύφθηκε το φύλο της. Δεν της επιβλήθηκε η προβλεπόμενη 
θανατική ποινή επειδή η οικογένειά της είχε βγάλει σειρά ολυμπι-
ονικών, πατέρα, σύζυγο, 3 αδέρφια, γιο και ανιψιό.

Από τότε οι γυμναστές υποχρεώνονταν να μη φορούν ρούχα για να 
αποφεύγονται τέτοια φαινόμενα.

Ωστόσο στα ιππικά αθλήματα, όπως της αρματοδρομίας και της 
ιππασίας, ολυμπιονίκης εθεωρείτο ο εκάστοτε ιδιοκτήτης του αλό-
γου, που δεν ήταν πάντοτε ο ίδιος ο ιππέας, αλλά μπορούσε να 
είναι και κάποια γυναίκα (βεβαίως μόνο αρχόντισσα μπορούσε) 
δηλαδή υπήρχε η δυνατότητα της έμμεσης συμμετοχής των γυναι-
κών στους Αγώνες. Το γεγονός αυτό βέβαια ήταν σπάνιο. Το πιο 
γνωστό παράδειγμα τέτοιας γυναίκας ήταν η Σπαρτιάτισσα Κυνί-
σκα, κόρη του βασιλιά της Σπάρτης, Αρχίδαμου.

Στη Σπάρτη επίσης η αντιμετώπιση των γυναικών διέφερε από την 
υπόλοιπη Ελλάδα. Οι γυναίκες δεν αποκλείονταν εντελώς από την 
κοινωνία, αλλά περνούσαν από αυστηρή εκπαίδευση από την ηλι-
κία των 6 ετών, παρόμοια με τους πολεμιστές αδελφούς τους έτσι 
ώστε να προετοιμαστούν για τη δημιουργία μιας ισχυρής οικογέ-
νειας.

Στους πρώτους σύγχρονους ολυμπιακούς αγώνες οι γυναίκες δεν 
είχαν θέση. Η ΔΟΕ είχε αποφασίσει με τα δεδομένα της εποχής πως 
δεν επιτρέπεται στις γυναίκες να πάρουν μέρος στα αγωνίσματα. 
Παρόλα αυτά η Σταματία Ρεβύθη από τον Πειραιά με καταγωγή 

από τη Σύρο ήταν η πρώτη γυναίκα που έτρεξε σε μαραθώνιο το 
1896 σε ένδειξη διαμαρτυρίας, μια μέρα μετά την πραγματοποίηση 
του αγωνίσματος στους άντρες! Όμως δεν της επιτράπηκε να τερ-
ματίσει στο Παναθηναϊκό Στάδιο!

Οι πρώτες γυναίκες αθλήτριες ήταν η Ελβετή Έλεν ντε Πουρταλέ 
και η Βρετανίδα Σαρλή Κούπερ που συμμετείχαν στους ολυμπια-
κούς αγώνες του 1900 στο Παρίσι.

Το 1908 στο Λονδίνο συμμετέχουν συνολικά 43 αθλήτριες που 
αγωνίζονται στο τένις, την τοξοβολία, το καλλιτεχνικό πατινάζ και 
την ιστιοπλοΐα.

Το 1912 στη Στοκχόλμη συμμετείχαν επίσης γυναίκες στην κολύμ-
βηση και το 1924 στους ολυμπιακούς αγώνες του Παρισιού πήρε 
μέρος η πρώτη Ελληνίδα αθλήτρια η Λένα Βαλαωρίτη-Σκαραμα-
γκά  που αγωνίστηκε στο τένις.

Για πρώτη φορά στους ολυμπι-
ακούς αγώνες το 1928 υπήρξε 
πρόγραμμα με αγωνίσματα του 
στίβου αποκλειστικά για γυναί-
κες.

Το 1936 στο Βερολίνο η κυπρια-
κής καταγωγής Δομνίτσα Λατί-
νου-Καβουνίδου ήταν η πρώτη 
αθλήτρια στίβου σε ολυμπιακούς 
αγώνες.

Μετά τον β παγκόσμιο πόλεμο αλλάζουν σημαντικά τα δεδομένα 
για τις αθλήτριες.

Το 1984 οι γυναίκες θα τρέξουν για πρώτη φορά στο μαραθώνιο 
στο Λος Άντζελες.  

Από κει και μετά η συμμετοχή των γυναικών είναι ανεμπόδιστη.

Στους ολυμπιακούς αγώνες φέτος στο Παρίσι υπήρξε ίσος αριθ-
μός αθλητών και αθλητριών.

Πάντως στην τελετή αφής της ολυμπιακής φλόγας δεν συμμετέ-
χει κανένας άνδρας !!!

ΠΑΡΑΟΛΥΜΠΙΑΔΑ - ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

συνέχεια στη σελ. 14
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Μπέρτολντ  Μπρεχτ (1898-1956)
«Αυτός που αγωνίζεται μπορεί να χάσει,  
όμως αυτός που δεν αγωνίζεται ήδη έχει χάσει».

Ο Μπέρτολντ  Μπρεχτ ήταν Γερμανός θεατρικός συγγραφέας, ποιητής και σκηνοθέτης. Θεωρείται ο 
πατέρας του επικού θεάτρου (του θεάτρου που θέτει ερωτήματα στο κοινό, εξερευνά την ανθρώπινη 
ηθική και πυροδοτεί τη σκέψη).

Γεννήθηκε το 1898 στο Άουγκσπουργκ της Βαυαρίας και πέθανε το 1956 στο Ανατολικό Βερολίνο.

Το 1923 προσλήφθηκε ως βοηθός σκηνοθέτη στο γερμανικό θέατρο του Βερολίνου υπό τη διεύθυνση του 
Μαξ Ράινχαρντ. Τότε άρχισε να φοιτά και στην Μαρξιστική Εργατική Σχολή.

Η προσαρμογή της «Όπερας του ζητιάνου» του Τζον Γκέι με το όνομα «Η όπερα της πεντάρας» το 1928 
σε στίχους του Μπρεχτ και μουσική του Κουρτ Βάιλ προκάλεσε αίσθηση στο Βερολίνο και ο αντίκτυπος 
του επηρέασε την παγκόσμια σκηνή μιούζικαλ. Στην όπερα αυτή ο Μπρεχτ στηλίτευε την «καθώς πρέπει» 
βερολινέζικη αστική τάξη που πρόσαπτε στο προλεταριάτο έλλειψη ηθικής.

Το 1930 με την άνοδο του ναζισμού στη Γερμανία, ο Μπρεχτ αυτοεξορίζεται μέχρι το 1948. Έζησε πρώτα 
στη Δανία και τη Φιλανδία και μετά στις ΗΠΑ. Στις ΗΠΑ δέχεται έντονες διώξεις από το Μακαρθικό καθε-
στώς.

Ο Μπρεχτ έγραψε τα σπουδαιότερα έργα του ανάμεσα στα έτη 1937 και 1945. Σημειώ-
νουμε τα εξής: Η ζωή του Γαλιλαίου (1943), Μάνα κουράγιο και τα παιδιά της (1941), 
Ο καλός άνθρωπος του Σιτσουάν (1944), Ο Κύριος Πούντιλα και ο υπηρέτης του Μάττι 
(1940), Ο κύκλος με την κιμωλία (1945) από τα διασημότερα θεατρικά έργα.

Μετά το τέλος του Β΄ παγκοσμίου πολέμου ο Μπρεχτ εγκαταστάθηκε στη Λαϊκή Δη-
μοκρατία της Γερμανίας  και μαζί με την Χέλενε Βάγκελ, (δεύτερη σύζυγό του) το 1949 
δημιουργεί το θέατρο Μπερλίνερ  Ανσάμπλ.

Από τότε και μετά ο Μπρεχτ αφιερώνεται στην ποίηση και στη σκηνοθεσία των έργων 
του.

Στα έργα του προσπάθησε να βάλει την μοίρα των ανθρώπων στα δικά τους χέρια, δη-
λαδή να δημιουργήσει ενεργητικούς και συνειδητοποιημένους αναγνώστες και θεατές 
για «τους σεισμούς που μέλλονται να έρθουν».

Ο ίδιος έγραψε: «Σκοπός του θεάτρου μου είναι να ξυπνήσει στο θεατή την επιθυμία να 
καταλάβει την κοινωνία στην οποία ζει και να μεθοδεύσει σ αυτόν το μεράκι να πάρει μέρος στην αλλαγή της».

Το 1950 εκλέγεται μέλος της Ακαδημίας Τεχνών και το 1951 τιμάται με το Εθνικό Βραβείο της Λαϊκής Δημοκρατίας της Γερμανίας.

Το 1954 τιμάται με το βραβείο Λένιν για την ειρήνη. 

παζαχαριάκη!). 
Παιδιά υπεράριθ-
μα λόγω των ελ-
λείψεων Ειδικών 
Σχολείων, παιδιά 
που  ξεκινούν το 
σχολείο μετά από 
3 και 4 μήνες, 
είτε λόγω έλλει-
ψης προσωπικού 
είτε επειδή δεν 
υπάρχει κρατική 
μέριμνα για τη 

μετακίνησή τους. Ενώ σε κάποια Ειδικά Σχολεία προβλέφθηκε 
θεραπευτική πισίνα, στα περισσότερα δεν λειτουργεί λόγω κό-
στους ή γιατί έχουν κριθεί ακατάλληλες. Σε αρκετά Ειδικά Σχολεία 
δεν υπάρχουν κλειστά γυμναστήρια κατάλληλα εξοπλισμένα με τα 
αναγκαία όργανα γυμναστικής.

Στη χώρα μας, ο ειδικός αθλητισμός στηρίχτηκε κύρια στην τερά-
στια προσπάθεια των νέων αναπήρων, των συγγενών τους, των 
ειδικών επιστημόνων αλλά και τίμιων παραγόντων στα ερασιτε-
χνικά σωματεία. Όμως η λογική του κόστους - οφέλους, της εκ-
μετάλλευσης των προσπαθειών των νέων αναπήρων από τους 
διάφορους μεγαλοπαράγοντες και τους κυβερνώντες, σε συνδυ-
ασμό με το σπρώξιμο στους χορηγούς, καθόριζε τις εξελίξεις των 
πραγμάτων.

Αξίζει επίσης να τονιστεί ότι η Παραολυμπιάδα έγινε στη σκιά πλει-
στηριασμών σπιτιών ΑμεΑ (!!!!), συρρίκνωσης των Ειδικών Σχο-
λείων και ταφόπλακας στις δημόσιες υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας 
και Απεξάρτησης... Φαίνεται ότι σε αυτό το σάπιο εκμεταλλευτικό 
σύστημα δεν χωράνε οι ανάγκες μας.

Για να μπορέσει η Ειδική Φυσική Αγωγή να προσφέρει στα ΑμεΑ, 
βασική προϋπόθεση είναι να πάψει να είναι προνόμιο ακριβο-
πληρωμένο αλλά να αποκτήσει μαζικά και υψηλής ποιότητας χα-
ρακτηριστικά. Να παρέχεται δημόσια και δωρεάν με ευθύνη του 
κράτους: με σύγχρονα Ειδικά Σχολεία που να έχουν κατάλληλα 
διαμορφωμένα και εξοπλισμένα γυμναστήρια, κολυμβητήρια, με 
χώρους άθλησης ανά δήμο σε όλη τη χώρα, κατάλληλα διαμορ-
φωμένους και προσβάσιμους σε ΑμεΑ, παιδικές χαρές κατάλλη-
λες και για ΑμεΑ. Με μαζικούς μόνιμους διορισμούς καθηγητών 
Φυσικής Αγωγής με εξειδίκευση στην Ειδική Αγωγή. Κι όλα αυτά 
ενταγμένα σε κεντρικό σχεδιασμό με ευθύνη του κράτους.

Δεν ταιριάζουν η λύπηση, η θλίψη και η απογοήτευση. Είναι αγω-
νιστές της ζωής γιατί δίνουν καθημερινό αγώνα με επιπλέον δυ-
σκολίες και όμως δεν το βάζουν κάτω. Η πολιτεία έχει χρέος να 
τους παράσχει όλα εκείνα τα εφόδια για να στέκουν ορθοί  και να 
τραβάνε μπροστά.

Κι αυτό είναι το μεγαλύτερο επίτευγμα του αθλητισμού: Να σε 
κάνει να πιστέψεις όχι μόνο ότι μπορείς, αλλά και να τα κατα-
φέρνεις τελικά να βγαίνεις νικητής.
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Το 2001 η Γυάρος κατοχυρώθηκε και νομοθετικά σαν “τό-
πος ιστορικής μνήμης με διατηρητέα κτίρια”.

Όμως από το 2012 ο ιστορικός χαρακτήρας της Γυάρου βρί-
σκεται στο στόχαστρο επενδυτικών σχεδίων, όταν αδειοδο-
τήθηκαν αιολικά πάρκα μεγάλης ισχύος. Έντονο είναι και το 
ενδιαφέρον ΜΚΟ για την αξιοποίηση κοινοτικών προγραμ-
μάτων μετά το 2011, που μέρος του νησιού αποχαρακτηρί-
στηκε από ιστορικός τόπος και χαρακτηρίστηκε ως περιοχή 
NATURA 2000 και περιλαμβάνει Ζώνες Προστασίας της Φύ-
σης.

Το πρώτο βήμα για την υλοποίηση ενός σχεδίου αλλοίωσης 
του χαρακτήρα του νησιού, αποτελεί ο «διεθνής διεπιστημο-
νικός διαγωνισμός» για το μέλλον της Γυάρου, με συνδιορ-
γανωτές το βιομηχανικό όμιλο ALUMIL, την ΑΜΚΕ «Αιγέας» 
του εφοπλιστή Αθ. Μαρτίνου και το ΤΕΕ. 

Πού ακούστηκε ιδιωτικός όμιλος να διοργανώνει διεθνείς 
επιστημονικούς διαγωνισμούς, όχι μόνο για τόπους ιστορι-
κής μνήμης, αλλά και γενικότερα για δημόσια γη και υποδο-
μές που δεν του ανήκουν. Είναι ανεπίτρεπτο, δεν το δικαι-
ούται!

Πόσο μάλλον που ο προηγούμενος διεθνής διαγωνισμός απ’ 
την ALUMIL (με τη στήριξη του ΤΕΕ) για την ανάπλαση του 
Δυτικού Παράλιου Μετώπου της Θεσσαλονίκης, αποτέλεσε 
το “όχημα” για την υλοποίηση κερδοφόρων επενδύσεων συ-
γκεκριμένων ομίλων στην περιοχή.

Πρόσφατα το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο (ΚΑΣ), με 
ομόφωνη γνωμοδότησή του αποφάσισε στις 10/7/2024 τη 
ΜΗ δημιουργία υπεράκτιων αιολικών πάρκων στη Γυάρο 
«καθώς βρίσκεται σε άμεση οπτική επαφή με τον κηρυγμένο 
Ιστορικό Τόπο της Γυάρου και δεν συνάδει με τον ιστορικό της 
χαρακτήρα». Σε λιγότερο όμως από ένα μήνα το ΚΑΣ στις 
4/8/24, έκανε ομόφωνα δεκτή την αίτηση θεραπείας του   
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) επιτρέπο-
ντας τη  δημιουργία υπεράκτιων αιολικών πάρκων. 

Τί μεσολάβησε και ανατράπηκε η απόφαση;

Απ’ ό,τι φαίνεται, τα σχέδια του αστικού κράτους για αξιο-
ποίηση της Γυάρου, τόπου εξορίας και βασανισμού χιλιάδων 
αγωνιστών, δεν σταματούν. Έχουν βαλθεί να «σβήσουν» την 
ιστορία των τόπων ηρωισμού και μαρτυρίου χιλιάδων συ-
νανθρώπων μας αγωνιστών.

Πίσω από τις διακηρύξεις για μετατροπή της Γυάρου σε 
“πράσινο, ενεργειακό αυτόνομο νησί” και σε περιοχή “τουρι-
σμού χαμηλού αντίκτυπου”, κρύβονται σχέδια που οδηγούν 
στην ακύρωση της δυνατότητας αποκατάστασης του νησιού 
ως χώρου ιστορικής μνήμης.

Με ευθύνη όλων των κυβερνήσεων ΝΔ - ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ 
δεν υπήρξε καμία μέριμνα για την προστασία και ανάδειξη 
της ιστορίας της Γυάρου. Τα κτίρια των φυλακών και άλλες 
εγκαταστάσεις έχουν υποστεί πολλαπλές καταστροφές αφη-
μένα στη φθορά του χρόνου. 

Ωστόσο η εγκατάλειψη της Γυάρου από το αστικό κράτος 
δεν νομιμοποιεί οποιαδήποτε επιχειρηματική εκμετάλλευ-
ση του μαρτυρικού νησιού στο όνομα της προστασίας του.

Να δοθεί άμεσα γενναία κρατική χρηματοδότηση για να 
προχωρήσει η αποκατάσταση των ιστορικών κτιρίων και η 
δημιουργία υποδομών για να καταστεί το νησί επισκέψιμο. 

«Αξιοποίηση» της Γυάρου
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Από τότε που έγινε η επίθεση της Χαμάς στο Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου 
2023 ξεκίνησε μια ενορχηστρωμένη επιλεκτική «ενημέρωση» από τα 
αστικά ΜΜΕ, «ξεχνώντας» τί έχει προηγηθεί εδώ και δεκαετίες. Όλα κατ’ 
αυτούς ξεκίνησαν στις 7 Οκτώβρη. 
Δεν γνώριζαν πως με απόφαση του ΟΗΕ, το 1948, αποφασίστηκε η δη-
μιουργία ανεξάρτητου παλαιστινιακού κράτους, που όχι μόνο εδώ και 
76 χρόνια δεν εφαρμόζεται, αλλά το Ισραήλ ακολούθησε πολιτική κατο-
χής, εξολοθρεύοντας τον παλαιστινιακό λαό, καταστρέφοντας πόλεις και 
χωριά; 
Πως εκατομμύρια άνθρωποι, που έμειναν στον τόπο τους στη Λωρίδα 
της Γάζας και στη Δυτική Όχθη, βιώνουν καθημερινά καθεστώς απο-
κλεισμού, στερήσεων, ρατσιστικών διακρίσεων - απαρτχάιντ, κλεισμέ-
νοι μέσα στο τείχος του αίσχους που σήκωσε το κατοχικό κράτος του 
Ισραήλ; 
Πως το 40% περίπου της Δυτικής Όχθης, βρίσκεται στα χέρια των εποί-
κων που έχουν πολλαπλασιαστεί επτά φορές από την υπογραφή των 
Συμφωνιών του Όσλο το 1993 μέχρι σήμερα και από 115.000 οι έποικοι 
έφτασαν τις 750.000; 
Πως  το Ισραήλ ξερίζωσε μέχρι σήμερα πάνω από 6 εκατομμύρια Πα-
λαιστίνιους από τη γη τους και περισσότεροι από 100.000 Παλαιστίνιοι 
έχουν σκοτωθεί από τις ισραηλινές στρατιωτικές και παραστρατιωτικές 
δυνάμεις;
Προφανώς τα γνωρίζουν και σκόπιμα τα αποσιωπούν υπερθεματίζο-
ντας «το δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοάμυνα».
Ας δούμε όμως με τη συμπλήρωση ενός χρόνου, από την 7η Οκτωβρίου, 
ορισμένα από τα αποτελέσματα του «δικαιώματος στην αυτοάμυνα»:

• 43.061 νεκροί Παλαιστίνιοι στη Γάζα, από τους οποίους 16.891 
παιδιά, 11.458 γυναίκες, 2.419 ηλικιωμένοι, 986 άνθρωποι που 
ανήκαν στο ιατρικό και παραϊατρικό προσωπικό, 174 δημοσιογρά-
φοι, 496 εκπαιδευτικοί, 203 από το προσωπικό της Υπηρεσίας Αρω-
γής και Έργων του ΟΗΕ (UNRWA)
• 722 νεκροί στη Δυτική Όχθη
• 101.223 τραυματίες στη Γάζα, εκ των οποίων 6.168 παιδιά, και στη 
Δυτική Όχθη 5.750 τραυματίες, εκ των οποίων 660 παιδιά
• 10.000 αγνοούμενοι εκ των οποίων 4.700 γυναίκες και παιδιά
• 2.229 νεκροί από τη χερσαία εισβολή στο νότιο Λίβανο και τις σφο-
δρές αεροπορικές επιδρομές σε όλο το Λίβανο, μεταξύ των οποίων 
πολλές γυναίκες, παιδιά και πρόσφυγες από τη Συρία, 10.380 τραυ-
ματίες και 430.000 εκτοπισμένοι που κινούνται προς τη Συρία
• Πείνα, επιδημίες, αρρώστιες, εξαθλίωση, που επιδεινώνουν δρα-
ματικά την καθημερινή ζωή περίπου 2 εκατομμυρίων Παλαιστινίων
• 95% του εδάφους της Λωρίδας της Γάζας κατεστραμμένο πλήρως, 
υπονομεύοντας το μέλλον των επόμενων γενιών για πολλά χρόνια, 
με το κόστος της ανοικοδόμησης να εκτιμάται σε πολλές εκατοντάδες 
δισεκατομμύρια δολάρια

Επειδή λοιπόν το πρόσχημα της «αυτοάμυνας» έχει καταρρεύσει μπρο-
στά στα συνεχιζόμενα εγκλήματα και δεν μπορούν τα αστικά ΜΜΕ να το 
επικαλεστούν γιατί εκτίθενται, προσπαθούν τώρα να αναδείξουν το Ισρα-
ήλ και ως “θύμα” και ως “το απόλυτο αφεντικό που κάνει ό,τι θέλει και 
όποτε θέλει”, με απώτερο σκοπό τη συγκάλυψη των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και 
της ΕΕ που όχι μόνο στηρίζουν αυτές τις δολοφονικές επιδρομές, αλλά 
αναδεικνύονται σε πραγματικό «χορηγό» αυτού του μακελειού.
Παρουσιάζουν το κράτος-δολοφόνο σαν καλοκουρδισμένη πολεμική 
μηχανή ικανή για τα πάντα. Εκστασιασμένοι «έγκριτοι αναλυτές» στα τη-
λεοπτικά πάνελ, στα ραδιόφωνα και τις εφημερίδες, εκφράζουν απροκά-
λυπτα ακόμα και θαυμασμό!
«Μιλάμε για ένα εντυπωσιακό χτύπημα», «Είναι αδύνατο να πάρεις τα 

μάτια σου από τα βιντεάκια με τις εκρήξεις», «Εξαιρετικά προηγμένη 
επίθεση»,  «υποδειγματικά σχεδιασμένη επιχείρηση». Κάτι τέτοια σχό-
λια ακούστηκαν σχετικά με την επίθεση του Ισραήλ, αυτήν τη φορά στο 
Λίβανο, μέσω παγιδευμένων συσκευών. Μια επίθεση που έγινε «κατά 
πάντων», με τους «εγκέφαλούς» της να αδιαφορούν για το ποιοι μπορεί 
να πέσουν θύματα. Γι’ αυτό σκοτώθηκαν και τραυματίστηκαν εκατοντά-
δες ανυποψίαστοι πολίτες, ανάμεσά τους μικρά παιδιά και γιατροί που 
έτυχε να βρίσκονται κοντά σε αυτές τις συσκευές.
«Αν δεν μπει τώρα στο Λίβανο δεν θα μπει ποτέ», «αλλάζει τους κανό-
νες εμπλοκής στέλνοντας μήνυμα ισχύος, ώστε να έρθει πιο κοντά μια 
συμφωνία και στη Γάζα και στο Λίβανο» (!) και αλλά τέτοια σχόλια ακού-
στηκαν πριν την έναρξη της χερσαίας εισβολής του Ισραήλ στο Λίβανο.
ΗΠΑ, ΝΑΤΟ και ΕΕ έχουν άμεση εμπλοκή σε επίπεδο πληροφοριών, 
χρηματικής και στρατιωτικής βοήθειας ακόμα και από κοινού «απο-
τροπής» επιθέσεων που δέχεται το Ισραήλ. 
Η Ανατολική Μεσόγειος, η Ερυθρά Θάλασσα και οι χώρες της Μέσης 
Ανατολής έχουν πλημμυρίσει με Αμερικανούς στρατιώτες, μαχητικά αε-
ροσκάφη αεροπλανοφόρα. δεκάδες άλλα πλοία του πολεμικού ναυτικού 
και άλλα ΝΑΤΟικά στρατιωτικά μέσα που έχουν σπεύσει για υποστήριξη 
στο Ισραήλ.
Τον Απρίλιο από το Κογκρέσο των ΗΠΑ εγκρίθηκε στρατιωτική «βοή-
θεια» στο Ισραήλ αξίας 26 δισ. δολαρίων.
Τέλος Σεπτεμβρίου οι ΗΠΑ έδωσαν νέο πακέτο στρατιωτικής «βοήθει-
ας» 8,7 δισ. δολάρια στο κράτος - δολοφόνο για τις ανάγκες των στρα-
τιωτικών του επιχειρήσεων «χρηματοδοτώντας» την κλιμάκωση του 
πολέμου στην περιοχή, ενώ ετοιμάζονται να στείλουν προηγμένο αντι-
πυραυλικό σύστημα, γνωστό ως THAAD, και περίπου 100 στρατιώτες 
για να το λειτουργήσουν!
Η ΕΕ έχει στρατιωτική αποστολή στην περιοχή στην οποία συμμετέχει 
βεβαίως και η Ελλάδα, με φρεγάτα και πλήρωμα, ενώ ανοιχτά του Λιβά-
νου πλέει επίσης ελληνική φρεγάτα.
Βουτάνε στο αίμα τους λαούς για να διασφαλιστούν οι κερδοφόροι 
δρόμοι μεταφοράς ενέργειας, εμπορευμάτων κ.α. σε κόντρα με τα 
ανταγωνιστικά σχέδια της Κίνας, της Ρωσίας και του Ιράν. 
Σε αυτά τα βρώμικα σχέδια έχουν μπλέξει και τη χώρα μας, η ελληνική 
κυβέρνηση και τα αστικά κόμματα, εκθέτοντας το λαό σε ανυπολόγιστους 
κινδύνους, στηρίζοντας το κράτος - δολοφόνο Ισραήλ και συμμετέχοντας 
ενεργά στην πολεμική κινητοποίηση που έχει κηρύξει το ΝΑΤΟ στην πε-
ριοχή. 
Πολύτιμο συμπαραστάτη στην πολιτική τους έχουν τα αστικά ΜΜΕ και την 
προπαγάνδα τους, που αν και καταιγιστική, δεν φαίνεται να πιάνει τόπο...
Η χερσαία επέμβαση στο Λίβανο, οι βομβαρδισμοί στη Συρία και την 
Υεμένη, και οι ανταλλαγές χτυπημάτων με το Ιράν, μαζί με τις συνεχι-
ζόμενες επιχειρήσεις στην Παλαιστίνη και τη γενοκτονία του Παλαιστινι-
ακού λαού, αποδεικνύουν ότι βρίσκεται σε εξέλιξη σχέδιο κλιμάκωσης 
του πολέμου και των ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων, ο αντίκτυπος των 
οποίων υπερβαίνει τα όρια της Μέσης Ανατολής.
Τώρα χρειάζεται να εκφραστεί ακόμα περισσότερο η μαζική λαϊκή κα-
ταδίκη των εγκλημάτων του Ισραήλ, να δυναμώσει ο αγώνας ενάντια 
στην εμπλοκή της χώρας μας και η αλληλεγγύη στους λαούς που ματώ-
νουν εξαιτίας των ιμπεριαλιστικών σχεδιασμών και πολέμων.

Συγκάλυψη
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